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Október 7-ére 
emlékeztünk

A tavaly október 7-i terrortámadás elsô évfordulóján a
Dohány utcai zsinagógában rendeztek megemlékezést az
áldozatok tiszteletére a Mazsihisz, Izrael nagykövetsége és a
MERKAZ – Héber és Izraeli Kulturális Központ szervezé-
sében. Beszédet mondott dr. Grósz Andor Mazsihisz-elnök,
Tuzson Bence igazságügyi miniszter és Jákov Hadasz-
Handelszman izraeli nagykövet.

A Dohány utcai zsinagóga elôtt hosszú sorok várták, hogy
beengedjék ôket arra a megemlékezésre, amelyet a 2023. októ-
ber hetedikén elkövetett, brutális és aljas terrortámadás áldoza-
tainak tiszteletére rendeztek. Megjelent többek mellett Eran
Berkovich, a Szochnut regionális vezetôje, valamint Totha
Péter Joel tábori fôrabbi, aki az elesett katonákért mondott
imát. Az emlékezôket elsôként dr. Grósz Andor Mazsihisz-
elnök köszöntötte, akinek beszédét a beszámoló után közöljük. 

Tuzson Bence igazságügyi miniszter megígérte: Magyar-
országon a kormány nem engedi Izrael-ellenes tüntetések meg-
rendezését, mert kiemelten fontosnak tartja a zsidóság védel-
mét. A politikus érzékeny közösségnek nevezte a zsidóságot, s
mint mondta: minden államnak kötelessége megvédeni ezeket
az érzékeny közösségeket, és ezenfelül a magyar kormány zéró
toleranciát hirdetett az antiszemitizmus ellen, s minden nemzet-
közi fórumon kiáll Izraelért. Hozzáfûzte:

– Ez nincs így Európa több országában, ezért a magyar kor-
mány missziója, hogy a zéró tolerancia hírét mindenhova eljut-
tassa, s erre sort kerítünk most, az Európai Unió soros elnöksé-
ge alatt is. 

Az igazságügyi miniszter után Jákov Hadasz-Handelszman,
a zsidó állam magyarországi nagykövete szólt a zsinagógában
összegyûlt sok-sok száz emberhez. Mint mondta: most nemcsak
október 7-e áldozatait gyászoljuk, de együtt tisztelgünk a
Hamász és a Hezbollah terrorszervezetek elleni harcban éle-
tüket vesztett civilek és katonák elôtt is, akiknek az emlékét
sohasem felejthetjük el, és akiknek az emléke erôt ad a folya-
matos küzdelemhez. A küzdelmet pedig folytatni kell, hiszen a
mai napig 101 túsz van a terroristák fogságában embertelen
körülmények között.

– Az elvesztett életek nem számok vagy statisztikák, hanem
apák, anyák, csecsemôk, gyermekek, barátok, szomszédok –
mondotta.

A nagykövet kiemelte: a világban most tapasztalható
szélsôséges antiszemitizmus kirobbanása és Izrael
bántalmazása ellentmond a tisztességes morálnak.
„Fel kell ismernünk az ellenség valódi arcát, el
kell utasítanunk azokat a magyarázatokat,
amelyek Izrael védelmi intézkedéseit támad-
ják” – hangsúlyozta Jákov Hadasz-
Handelszman, aki a Mazsihisz elnöké-
hez hasonlóan méltatta a magyar kor-
mány kiállását Izrael és a magyar
zsidóság mellett.

A rendezvényen felvételrôl lát-
hattuk az október 7-i támadás egyik túlélôjének, Almog
Holotnak az üzenetét. Az asszony azon a napon a megtámadott
Nirime kibucban 12 órát töltött a menedékhelyen. Mint mond-
ta, sokan szeretnének visszamenni a kibucba, de ô maga nem,
mert már nem érzi biztonságban magát. Almog Holot megem-
lítette, hogy ô baloldaliként azt gondolja: a mostani harc nem
az arabok és az izraeliek, hanem a sötétség és a fény között
folyik, s mindenkit arra kért, hogy ebben a küzdelemben álljon
a jó és Izrael mellé. Egyúttal bírálta a nemzetközi nôi szerve-
zeteket, amelyek nem hallatják a hangjukat Izrael és az áldoza-
tok érdekében, holott éppen a terroristák felvételei igazolják a
nôk ellen elkövetett brutalitásokat.

A megemlékezésen közremûködött a Hamsa zenekar, továb-
bá Zucker Immánuel fôkántor, a kádist pedig dr. Frölich
Róbert országos fôrabbi mondta el. A rendezvény végén az
emlékezôk gyertyát gyújtottak az áldozatok emlékére a zsina-
góga elôtt, miközben hangosan felolvasták október 7-e összes
áldozatának nevét.

Dr. Grósz Andor
beszéde

Kedves hittestvéreim, tisztelt emlé-
kezôk, hölgyeim és uraim!
„Az Örökkévaló közel van a megtört

szívûekhez, és megsegíti a lélekben megtiportakat”
– mondja a zsoltárok szerzôje, és most úgy érzem,
mintha ezek az ôsi sorok éppen nekünk, éppen erre a
mai alkalomra íródtak volna.

Hiszen megtört szívvel, lélekben megtiporva gyûltünk ma
össze, hogy emlékezzünk ártatlan testvéreinkre, akiknek az
életét idô elôtt kioltotta a terror. Akiknek álmait, reményeit
és jövôjét brutálisan elvették a terrorista gyilkosok azon a
tragikus szombati napon.

A zsidó hagyomány, a Tanach bölcsessége ôsidôk óta utat
mutat és erôt ad nekünk a megpróbáltatások idején, a mi
fájdalmunk azonban mégis mérhetetlen. Habár tudván tud-
juk, hogy az Örökkévaló velünk van a fájdalomban, mégis
szívtépô visszagondolni arra a feketénél is feketébb napra,
amikor az Izraelt ért támadás bekövetkezett. Testvéreink
életét esztelen erôszak oltotta ki, mielôtt beteljesíthették
volna álmaikat, kibontakoztathatták volna tehetségüket, fel-
nevelhették volna gyermekeiket vagy láthatták volna felcse-
peredni unokáikat.

Miért, miért történhetett meg mindez?
Ez a kérdés tolul fel minden emberben, én azonban most

arra szeretném felhívni a figyelmet, hogy a történtekkel
kapcsolatban ne csak a MIÉRT-eket keressük. Hiszen
MIÉRT-re adott magyarázat – legyen bármilyen kielégítô is
– önmagában nem jelent vigaszt.

A magyarázatok keresése helyett én azt javaslom: a halál-
ra válaszoljunk élettel, és teljesítsük be mindazt, ami nekik,
október hetedike halottainak nem adatott meg.

Ha a gyilkosok elrabolták tôlük az álmaikat, a reményei-
ket és a jövôjüket, akkor nekünk erre egyetlen válaszunk
lehet: helyettük is álljunk helyt együttes erôvel!

Mutassuk meg együtt a saját egyéni életünkben és a közös
zsidó világunkban, hogy összefogva, vállt a vállnak vetve
meg tudjuk valósítani mindazt, ami nekik, a meggyilkoltak-
nak nem adatott meg. Egy szív, egy nép vagyunk. Valósítsuk
meg hát az ô álmaikat, ha ôk már nem tehetik meg.
Megkettôzött erôvel gazdagítsuk tetteinkkel az emberi vilá-
got, mutassuk meg a gyilkosoknak és az egész világnak,
hogy az emberi gonoszság soha nem írhatja felül az isteni
akaratot.

És hívjuk ehhez segítségül Jeremiás prófétát, aki e sza-
vakkal biztatja népünket: „Így szól az Örökkévaló: én
tudom, hogy milyen terveim vannak veletek: a békesség ter-
vei, és nem a romlásé, hogy reményteljes jövôt adjak nek-
tek.”

Kedves barátaim, ha a Világ Királyának az a terve, hogy
reményteljes jövôt adjon a vele szövetségre lépett népnek,
akkor bizony nem hátrálhatunk meg a kihívások elôl.
Legyen erônk folytatni, amit a megölt fiatal életek elkezd-
tek! Töltsük meg jelenünk napjait az ô gazdag reményeikkel
egy olyan zsidó jövô érdekében, ahol ôk, a meggyilkoltak is
édes otthonra találnának!

És minden fájdalmunk ellenére legyen erônk magasztalni
az Örökkévaló teremtett világát! Ez a legkevesebb, amit
megtehetünk halottainkért.

Kedves barátaim!
Ha most körbenézek ebben a zsinagógában, akkor sok-sok

közeli és még közelibb ismerôst látok. Köszönöm nektek,
hogy eljöttetek. Köszönöm, hogy együtt vagyunk, hiszen
csak a közösség ereje segít minket talpra állni. Együtt
sírunk, együtt emlékezünk, együtt keressük a reményt. A
zsidó közösség évezredek óta összetart a megpróbáltatások
idején, és ez az összetartás ma is erôt ad nekünk.

Gondoljunk arra, hogy Izrael gyôzelmes seregei bosszút
álltak a gyilkosokon, és ezekben a napokban, órákban és
percekben is harcolnak értünk, a zsidó államért, az egyete-

mes zsidóságért.
Így hát engedjék meg, hogy beszédemet azokkal a
sorokkal zárjam, amelyeket a Teremtôhöz fohászkod-

va rendszeresen elmondunk imáinkban:
Kérjük az Örökkévalót, hogy áldja meg Izrael
Államát, megváltásunk elsô lépését, oltalmazza

kegyelme szárnyai alatt, és terítse ki fölötte
békéje sátrát! Erôsítse meg szent földünk

védelmezôinek kezét, mentse meg ôket!
Istenünk, díszítsd fel ôket a gyôzelem

koronájával!
Köszönöm, hogy meghallgattak! 

A hosszúnap közeledtével kívánom, hogy legyetek mind
beírva az élet könyvébe.

Ám Jiszráél cháj!

Jákov Hadasz-Handelszman, Tuzson Bence és dr. Grósz
Andor



ÚJ ÉLET4 1998. MÁ JUS 1.1998. MÁ JUS 1.ÚJ ÉLET2 2024. OK TÓ BER 15.

A Mazsihisz adott ott hont az Eu -
ró pai Bi zott ság an ti sze mi tiz mus
el le ni küz de le mért és a zsi dó élet
tá mo ga tá sá ért felelôs mun ka cso -
port ja so ros ülé sé nek.

A Rumbach-zsinagógában meg -
ren de zett ese mé nyen a bi zott ság ko -
or di ná to ra, Katharina von
Schnurbein mel lett szá mos kül föl di
fel szó la ló is sze re pelt, ma gyar
részrôl pe dig há zi gaz da ként prof.
dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö -
ke és Szalay-Bobrovniczky Vin ce,
a Mi nisz ter el nök ség ci vil és tár sa -
dal mi kap cso la to kért felelôs he -
lyet tes ál lam tit ká ra vett részt. Bó -
ka Já nos eu ró pai ügye kért felelôs
mi nisz ter videoüzenetben kö szön -
töt te a résztvevôket.

Prof. dr. Grósz An dor köszön-
tôbeszédében – fel idéz ve a ma gyar -
or szá gi zsi dó ság ki ma gas ló szel le mi,
mû vészi tel je sít mé nye it – ki tért a kö -
zös felelôsség kér dé sé re is. A fel-
erôsödô an ti sze mi ta és Iz ra el-el le nes
meg nyil vá nu lá sok kö ze pet te az Eu -
ró pai Uni ó nak bôven van ten ni va ló ja
eb ben a kör ben, és sze rin te a mun ka -
bi zott ság sze re pe ezért is ki emel ten
fon tos. Hoz zá tet te: „Úgy vé lem, nem
túl zok, ami kor ál lí tom, hogy egész
ci vi li zá ci ónk fejlôdése a tét. Az Önök
erôfeszítésén is mú lik, hogy si ke rül-e
rá ven ni a tár sa dal ma kat, kö te lez zék
el ma gu kat az an ti sze mi tiz mus tól
men tes jövô mel lett az EU-ban és
azon kí vül is. Hi szen, mint aho gyan
azt Jonathan Sachs rab bi is meg fo -
gal maz ta, a zsi dók kal kezdôdô gyû -

Kar dos Pé ter fôrabbi 
be szé de a Pá va ut cá ban

Ked ves Ba rá ta im!
Köszöntôre kap tam fel ké rést, s ezt sze ret ném most tel je sí te ni elsôsor-

ban azok fe lé, akik azon bi zott ság tag ja i ként van nak itt, ame lyik az an ti -
sze mi tiz mus el le ni har cot tûz te ki cél já ul.

Ta lán hal lot ta tok ró la, hogy szep tem ber 11-én csôcselék ran da lí ro zott
a pes ti zsi dó ne gyed ben – még pe dig rendôri fel ve ze tés sel.

A lát vány szá mo tok ra il luszt rá ció le he tett vol na ne mes mun ká tok hoz.
Ne künk, túlélôknek, sok ko ló ese mény volt.

Höl gye im és Ura im!
Egy vir tu á lis ki rán du lás ra in vi tá lom Önö ket a Du na-par ti Cipôk em lék -

mû höz. Ké rem fi gye lem be ven ni, hogy ez a be széd ott hang zott vol na el.
Mert a fo lyó né ha ki önt, majd foly tat ja ott, ahol ab ba hagy ta.
A Du na hall gat.
A Du na né mán höm pö lyög Pest és Bu da kö zött.
A Du na csend ben hall gat ja a tû zi já ték ok ra ké tá i nak za ját, lát ja azok

fé nyét, és vis  sza tük rö zi azt.
A fo lyó ôrzi tit ka it.
Em lé kez het a ré gi idôkre, ami kor a zsi dó új év elsô dél után ján val lá -

sunk követôinek szá zai imá juk után jel ké pe sen víz be szór ták bû ne i ket.
Mi fé le bû ne ik vol tak ah hoz ké pest, amit késôbb lá tott a fo lyó?
Pél dá ul az, ami kor fel rob ban tot ták az em be rek kel, vil la mo sok kal, au -

tók kal te li Mar git hi dat.
A Du na lát ta a sár ga csil la gok kal meg je lölt em be re ket, akik kel le ve tet -

ték cipôjüket, majd belôtték ôket a fo lyó ba.
Egyet kö zü lük úgy hív tak, Richter Ge de on – ô volt a ma gyar gyógy -

szer ipar megteremtôje.
A Du na lát ta Salkaházi Sá ra szo ci á lis nôvért, aki rend há zuk ban zsi dó

em be re ket rej te ge tett, ami ért késôbb Igaz Em ber el is me rés ben ré sze sült. 
Ami kor oda ál lí tot ták a part ra, elôvette a ke resz tet, és fel mu tat ta gyil -

ko sa i nak.
Így lát ta a Du na együtt a sár ga csil la got és a ke resz tet.
Nyolc van esztendô telt el az óta.
A fo lyó tit ka i ból né ha vis  sza ad va la mit.
Kö zel egy év ti ze de cson to kat adott vis  sza.
Hos  szas vizs gá ló dás után a tu dó sok meg ál la pí tot ták, hogy AK KOR ke -

rül tek a fo lyó ba.
Te me té sü kön a rab bi Ezékiel lá to má sát idéz te: Em ber fia! Fel fog nak-

e éled ni ezek a cson tok? A pró fé ta azt mond ta, hogy igen!
Ina kat, húst és bôrt ígért, meg ala poz va a zsi dó hi tet a fel tá ma dás ban.
De AK KOR!
Nyolc van év vel ezelôtt nem csak a Du na hall ga tott. De Is ten is.
De mi nem!
Mi – a zsol tár sza va i val – fel emel tük sze me in ket a he gyek fö lé, és vár -

tuk az ígért se gít sé get.
Csak an  nyit kér dez tünk: ÉLI, ÉLI! LOMO ÁZÁVTONI?
Is te nem, is te nem! Mi ért hagy tál el ben nün ket?
Ak kor ezt kér dez tük.
Ma azt, hogy ok tó ber 7-én mi ért gyil kol hat tak meg egyet len na pon

ennyi zsi dó em bert.
Ez zel együtt sem mis sé tet ted mind azt, amit szü le ink és nagy szü le ink

mond tak ne künk: Fi am! Ha bár mi ve szély fe nye get, ott van Iz ra el, az
egyet len hely a vi lá gon, ahol biz ton ság ban van a zsi dó em ber.

Hogy mi ért errôl szó lok most a Cipôknél?
Mert né hány hó nap pal ezelôtt iz ra e li tu ris ták cipôket he lyez tek el

ugyan ezen a he lyen. A No va fesz ti vá lon meg gyil kolt fi a ta lok né hány pár
cipôjét.

EM LÉ KEZ ZÜNK!

A Belügyminisztérium
válasza dr. Grósz Andornak
Az ár víz hely zet re va ló te kin tet tel Pin tér Sán dor bel ügy mi nisz ter meg bí zá -

sá ból dr. Bolcsik Zol tán, a Bel ügy mi nisz té ri um ren dé sze ti ál lam tit ká ra so ron
kí vül fo gad ta prof. dr. Grósz An dort, a Mazsihisz el nö két.

A ta lál ko zó ra azu tán ke rült sor, hogy a Mazsihisz el nö ke köz vet len meg ke -
re sés ben és nyil vá nos nyi lat ko zat ban is rend kí vü li egyez te tést kért Pin tér
Sán dor belügyminisztertôl a Ma gyar or szág–Bosz nia-Her ce go vi na Nem ze tek
Ligája-mérkôzés elôtt rendôri kí sé ret mel lett a zsi dó ne gyed ben le zaj lott szur -
ko lói fel vo nu lás mi att.

Prof. dr. Grósz An dor a Mazsihisz el nö ke ként és a kö zös ség ne vé ben egy -
aránt ag go dal mát fe jez te ki az ese mény kap csán, kü lö nö sen a ma gyar or szá gi
holokauszt 80. év for du ló já nak évé ben. Bolcsik Zol tán ígé re tet tett ar ra, hogy
a kor mány tart ja ma gát a zé ró to le ran cia el vé hez, és a Bel ügy mi nisz té ri um
még fo ko zot tab ban fi gyel ar ra, hogy ha son ló je len ség a jövôben ne for dul has -
son elô. Az ál lam tit kár egy ér tel mû en ki je len tet te, hogy Ma gyar or szá gon to -
vább ra sem en ge dé lyez nek Iz ra el-el le nes tün te té se ket.

A Mazsihisz el nö ke emel lett az zal a ké rés sel for dult a Bel ügy mi nisz té ri um
ál lam tit ká rá hoz, hogy fo koz zák a Mazsihisz in téz mé nye i nek vé del mét. Meg -
ál la pod tak ab ban, hogy a zsi dó kö zös ség biz ton sá gá nak sza va to lá sa ér de ké -
ben to vább ra is szo ro san együtt mû köd nek.

Az Eu ró pai Unió an ti sze mi tiz mus
el le ni mun ka cso port ja Bu da pes ten

lö let so ha nem ér vé get a zsi dók kal”
– mond ta a Mazsihisz el nö ke.

A két nap alatt négy szek ció ülé sen
fog lal koz tak az eu ró pai zsi dó ság gal
kap cso la tos kér dé sek kel. Elsôként
Katharina von Schnurbein fog lal ta
ös  sze a je len le gi hely ze tet. El hang -
zott, hogy míg a soá után ren ge teg
olyan in téz ke dés tör tént az eu ró pai
ál la mok ban, ame lyek a zsi dók élet -
kö rül mé nye it és fôként biz ton sá gát
ja ví tot ták, ad dig az ok tó ber 7-i, iz ra -
e li ci vi lek el len el kö ve tett ter ror tá -
ma dás és az ezt követô há bo rú drá -
ma i an ron tott a hely ze ten. En nek a
bu da pes ti ülés nek a töb bi kö zött az
volt a cél ja, hogy ele mez ze, mi ként
vál to zott az an ti sze mi tiz mus, és mi -
lyen stra té gi át kép vi sel jen az EU eb -
ben a meg vál to zott hely zet ben.

Jel zés ér té kû, hogy ép pen Ma -
gyar or szá gon tar tot ták meg ezt az
ese ményt. Ez zel kap cso lat ban prof.
dr. Grósz An dor el mond ta, hogy egy
Brüs  szel ben tar tott ko ráb bi meg be -
szé lé sen ma ga ve tet te fel, hogy a
Mazsihisz öröm mel ad na helyt Bu -
da pes ten a so ron következô ülés nek.

Ok tó ber 7-e után elsôként az
online fe lü le te ken nôtt meg rob ba -
nás sze rû en az an ti sze mi ta tar tal mak
men  nyi sé ge, a zsi dók meg gyil ko lá -
sá ra és Iz ra el meg sem mi sí té sé re irá -
nyu ló fel hí vá sok szá ma, sôt, ma gá -
nak a ter ro riz mus nak a dicsôítése is
ál lan dó té ma lett. A má so dik szek -
ció ülé sen ügyé szek is mer tet ték, mi -
ként le het jo gi úton szem be száll ni
mind ezek kel, hi szen szá mos bûn vá di

el já rás in dult már ilyen ese tek kap -
csán. Te hát kezd ki ala kul ni egy si ke -
res gya kor lat, ami vel a gyû lö le tet
fel szí tó online tar tal mak el len fel le -
het lép ni. A har ma dik szek ci ó ban a
zsi dó élet tá mo ga tá sá ról volt szó. Az
elôadók is mer tet ték azo kat az in téz -
ke dé se ket, ame lye ket elsôsorban az
egye te mek nek és a ci vil tár sa dal mi
szer ve ze tek nek aján la nak, hogy
vissza szo rít sák az Iz ra el-el le nes pro -
pa gan dát és ak ci ó kat. Az elôadók is -
mer tet ték a zsi dó élet tá mo ga tá sát
segítô úgy ne ve zett NOA (Networks
Overcoming Antisemitism) prog ra -
mot, ame lyet az zal a cél lal hoz tak
lét re, hogy az EU tag ál la mai en nek
se gít sé gé vel is ha té ko nyan tud ja nak
fel lép ni e je len sé gek kel szem ben.

A ne gye dik szek ci ó ban a ma gyar -
or szá gi zsi dó ság ról volt szó.
Elsôsorban a rend szer vál tás utá ni
hely ze tet ele mez ték a résztvevôk, ki -
tér ve ar ra, hogy va ló ban re ne szán -
szát éli a zsi dó kul tú ra és a hit élet is.
A Szán tó T. Gá bor író, a Szom bat
fôszerkesztôje, Ausztrics And rea,
a MA ROM Zsi dó Kul tú ra pro jekt jé -
nek vezetôje, va la mint Kenesei
Mar cell, a Bá lint Ház ügyvezetô
igaz ga tó ja rész vé te lé vel meg ren de -
zett vi tán töb bi kö zött szó esett ar ról
is, hogy a fi a ta labb zsi dók már egy -
ál ta lán nem a holokauszt em lé ke
alap ján ke re sik az iden ti tá su kat. Az
em lé ke zet nek is meg van a he lye, de
a zsi dó ság ma már nem az el szen ve -
dett sor sok, ha nem a je len és a jövô
ki hí vá sai alap ján te kint ön ma gá ra,
ke re si a he lyét a vi lág ban.

A zá ró ün nep sé get a Pá va ut cai zsi -
na gó gá ban tar tot ták. Er re Kar dos
Pé ter fôrabbi a tôle meg szo kott,
megrendítôen szép be széd del ké -
szült, amit az ár ví zi hely zet mi att itt,
és nem a Du na-par ton, a cipôk mel -
lett mon dott el.

Katharina von Schnurbein:
Fon tos meg is mer ni az 
ál do za tok val lo má sa it

Ami hi ány zott a múlt ban, az az
em pá tia ki ala kí tá sa az ál do za tok
iránt. Gyak ran job ban is mer jük a tet -
te sek pro fil ja it, mint az egyes ál do -
za tok tör té ne te it – fo gal ma zott hon -
la punk nak Katharina von Schnur-
bein, az Eu ró pai Bi zott ság an ti sze -
mi tiz mus el le ni küz de le mért és a zsi -
dó élet tá mo ga tá sá ért felelôs mun ka -
cso port já nak ko or di ná to ra.

Orbán Viktor: 
Magyarország nyugodt és

biztonságos szigete 
a földgolyónak

Levélben köszöntötte Orbán Viktor miniszterelnök prof. Dr. Grósz Andort,
a Mazsihisz elnökét, a magyarországi zsidó közösség tagjait és a hazai zsidó
szervezetek vezetôit az 5785. zsinagógai új esztendô alkalmából.

A miniszterelnök jó és édes esztendôt kívánt, s egyúttal hangsúlyozta,
Magyarország büszke arra, hogy egy olyan nyugodt és biztonságos szigetét
képezi a fölgolyónak, ahol ez a kívánság a legnagyobb természetességgel
kimondható.

Levelének befejezéseként Orbán Viktor köszönetet mondott azért a jelentôs
szellemi, gazdasági és kulturális hozzájárulásért, amellyel a magyar zsidóság
az elmúlt évben is gazdagította hazánkat.

Szín ezüst menóra a Fahidi
csa lád tól a zsi dó mú ze um ban
Egy éve hunyt el Fahidi Éva holokauszt-

túlélô, író, színésznô, akit 1944. má jus 14-
én de por tál tak az auschwitz-birkenaui
kon cent rá ci ós tá bor ba. Negy ven ki lenc
csa lád tag ját gyil kol ták meg a soában, ô
azon ban – Is ten nek há la – 97 évet élt.

Ha lá lá nak egy éves év for du ló ján fel hív -
juk a fi gyel met ar ra, hogy a Ma gyar Zsi dó
Mú ze um és Le vél tár gyûj te mé nyé ben ta -
lál ha tó egy ezüst tárgy, amely a Fahidi csa -
lád ré vén ke rült az in téz mény be. A ké pen
lát ha tó ezüst gyer tya tar tót ugyan is Fahidi
Éva nagy báty ja, Fahidi Mik lós vég ren de -
let ében a zsi dó mú ze um nak ha gyo má -
nyoz ta. 

(For rás: Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le -
vél tár)
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Gaz dag Gyu la 1984-es Tár sas -
uta zás cí mû film je még an nál is
meg rá zóbb, mint ami re szá mí ta ni
le het. A Bu da pes ti Klas  szi kus
Film Maratonon most új ra le ve tí -
tett al ko tás kap csán Borbás
Gergô, a Bá lint Ház kre a tív igaz -
ga tó ja be szél ge tett a rendezôvel,
Kar dos Pé ter fôrabbival és Ró na
Iván nal.

Egy kü lön le ges ve tí té sen vet tünk
részt a Bu da pes ti Klas  szi kus Film
Maraton ke re té ben, ezt követôen a
Nem ze ti Film in té zet (NFI), a JCC
Bu da pest – Bá lint Ház és a Bu da pes -
ti Zsi dó és Iz ra e li Film fesz ti vál szer -
ve zett be szél ge tést. Az Art+Cinema
ve tí tet te Gaz dag Gyu la Tár sas uta zás
cí mû al ko tá sát. Ez után a rendezô,
Kar dos Pé ter fôrabbi, a film egyik
szereplôje és Ró na Iván, az IBUSZ
ko ráb bi vezetôje be szél get tek
Borbás Gergônek, a Bá lint Ház kre a -
tív igaz ga tó já nak mo de rá lá sá val, ír ja
Ru bin Esz ter a Ki bi cen.

Az utó prog ram a Vis  sza az el -
mond ha tat lan ba cí met kap ta, ami
hû en tük rö zi az egész est vég te le nül
nyo masz tó és fel ka va ró han gu la tát.
Az 1984-es do ku men tum film köz na -
pi em be re ket, jó részt Ausch witz
túlélôit, idôs vi dé ki zsi dó kat kö vet a
Cooptourist rend ha gyó bu szos tú rá -
ján a negy ven év vel ko ráb ban meg -
járt hely szín re.

Az in du lás nál a társasutaknál meg -
szo kott fe jet len sé get és ka va ro dást
lát juk, olyan em be re ket, akik rit kán
moz dul nak ki, nincs gya kor la tuk a
kül föl di uta zás ban, de vé gül min den -
ki meg ta lál ja he lyét a négy busz
egyi kén, be zá ród nak az aj tók, és el -
in dul nak Auschwitz-Birkenau fe lé.
Új ra.

Több pon ton is elképesztôen meg -
rá zó a film, sok kal job ban, mint ami -
re szá mí tunk.

A tá bor be já ra tá nál a he lyi idegen-
vezetô egy szer re traumatizálja a film
szereplôit, és köz vet ve a nézôt, aki
sze ret ne rá or dí ta ni, hogy azon nal
hagy ja ab ba ezt az ener gi ku san pat -
to gó, ag res  szív hang vé te lû né met
nyel vû kom men tárt. A ma gyar csa -
pat kísérôi, a Cooptourist idegen-
vezetôi már az út ele jén el mond ják a
cso port nak, hogy ez al ka lom mal
nem tar ta nak vá ros né zést, nem kom -
men tál ják a hely szí ne ket, ki zá ró lag
kísérôként vesz nek részt, ha va la ki -
nek szük sé ge lesz rá juk.

Itt ud va ri a san meg is pró bál ják le -
ál lí ta ni a guide-ot az zal, hogy az uta -
sok jól is me rik a he lyet, de mind hi á -
ba. Ezen a pon ton már egy jó öreg
ná cit kez dünk lát ni a le ál lít ha tat lan
és lehengerlô he lyi em ber ben –
ugyan ez tükrözôdik vis  sza a
résztvevôk el ször nyedt ar cán –, aki
ko rá ból adó dó an akár le he tett is az,
ahogy el kez dünk gon dol kod ni, va jon
mi vel tölt het te a 40-es éve ket, hogy
az em pá ti át hírbôl sem is me ri. Vé gül
több pró bál ko zás után si ke rül meg -
sza ba dul ni tôle, innentôl Kar dos Pé -
ter rab bi – az IBUSZ ko ra be li len -
gyel tol má csa – for dít, ahol szük sé -
ges.

A szenv te len, tár gyi la gos hang,

Ké sei meg em lé ke zés
80 A 2024. nap tá ri év nya rán a ma gyar or szá gi zsi dó ság de por tá lá sá nak

80. év for du ló já val kap cso la tos meg em lé ke zé sek vol tak az or szág
szin te min den na gyobb te le pü lé sén.

A de por tá lá sok Ma gyar or szá gon ál ta lá ban 1944. má jus és jú ni us hó nap ban
tör tén tek. Sátoraljaújhelyrôl négy vo na tot in dí tot tak a já rás ban ös  sze gyûj tött
több mint 12 ezer zsi dó hon fi tár sunk kal, má jus 16-án, 22-én, 25-én és jú ni us
3-án.

Az el múlt évek ben a több sé gé ben az auschwitz-birkenaui ha lál tá bor ban el -
pusz tí tott zemp lé ni zsi dó testvéreinkrôl (alig több mint 500-an tér het tek ha -
za) jú ni us hó nap ban em lé kez tünk meg.

Ez az esztendô ki vé te les volt. Egy részt az „újheli” meg em lé ke zés ese mé -
nye i nek szá ma meg ha lad ta a szo ká so sat, más részt a ko ráb bi fô szervezô, a
Zemp lé ni Re gi o ná lis Vál lal ko zá si Ala pít vány mel lett a Mazsihisz (a he lyi
pol gár mes te ri hi va tal lal együtt mû köd ve) is jelentôs sze re pelt vál lalt a ren dez -
vé nyek elôkészítésében és le bo nyo lí tá sá ban.

Ös  sze sen hat különbözô ese mény re ke rült sor 2024. szep tem ber 18-án.
Az ol va só ban jog gal me rül het fel a kér dés, hogy a má ju si-jú ni u si szo mo rú

történésekrôl mi ért csak szep tem ber ben em lé kez tünk meg. Ak kor, ami kor a
te le pü lé sek nagy több sé gé ben már le zaj lot tak a ha son ló prog ra mok.

Nyil ván sze re pet ját szott eb ben az a tény, hogy jú ni us ele jén volt az Eu ró -
pa Par la ment, va la mint a ma gyar or szá gi hely ha tó ság ok képviselôinek a meg -
vá lasz tá sa.

El kí ván tuk ke rül ni, hogy ezt a nem ze ti egy sé get igénylô, nem csak a zsi -
dó ság ra tar to zó ügyet át po li ti zál ja a vá lasz tá sok kal kap cso la tos pro pa gan da.

En nél azon ban lé nye ge sebb meg fon to lás volt, hogy a nyá ri idôszakban az
ál ta lá nos és kö zép is ko lák ban nyá ri szü net van, már pe dig a szervezôk min den -
kép pen sze ret ték vol na be von ni a di á ko kat ezek be az ese mé nyek be. 

Ami a részvevôket il le ti, sok fi a tal, elsôsorban kö zép is ko lás ok vet tek részt
mind a vi dé ki get tók ról szó ló ki ál lí tás meg nyi tó ján, mind a vá ro si meg em lé -
ke zé sen és az azt követô za rán dok me ne te lé sen. Ez utób bi az egy ko ri get tó
köz pon ti tér sé gét képviselô Kästenbaum nép is ko la ud va rá ból a ma a szlo vá -
ki ai Novo Mesto te rü le tén lévô egy ko ri kis ál lo má sig tar tott, ahon nan a végsô
meg ol dás fe lé in dul tak a vo na tok. 

A Mazsihisz hon lap ján Zucker-Kertész Lil la tol lá ból kitûnô kro no ló gi ai
össze fog la lót ol vas hat tunk az új he lyi ese mény so ro zat ról. Azok ked vé ért
azon ban, akik nem tá jé ko zód nak az interneten, fel so ro lás sze rû en áll ja nak itt
a szep tem ber 18-i prog ra mok:

– a Ho lo ca ust Do ku men tá ci ós Köz pont és Em lék gyûj te mény ál tal ös  sze ál -
lí tott get tó ki ál lí tás meg nyi tó ja (köszöntôt mon dott Ringer Ist ván, a PIM vá -
ro si Ka zin czy Mú ze um igaz ga tó ja, meg em lé ke zett: e so rok író ja)

– meg em lé ke zés a vá ro si új zsi dó temetôben (a szer tar tást ve zet te Rad nó ti
Zol tán fôrabbi, köz re mû kö dött Deutsch Pé ter rab bi)

– vá ro si meg em lé ke zés az egy ko ri Kästenbaum nép is ko la ud va rán (be szé -
det mon dott: Rad nó ti Zol tán fôrabbi, Lutter Im re: Ausch witz fe lé c. ver sét
sza val ta Czinke Oli vér, a Kos suth Gim ná zi um 12. év fo lya má nak szí nész nek
készülô ta nu ló ja) 

In memoriam Ko vács Gá bor
Ked ves Ba rá tom, Gá bor!
Azt kér ted, hogy a te me té se den én is szól jak pár szót.
Er re a gyász pil la na tá ban kép te len vol tam. Ezt rá hagy tam a ná lam al kal ma -

sabb em be rek re.
In kább itt sze ret ném meg kö szön ni azo kat a „ta nu ló éve ket”, me lye ket Ve -

led és Tôled kap hat tam!
Lát ta lak bol dog nak, ami kor a feleségedrôl, fi a id ról és uno ká id ról me sél tél.
Bol dog vol tál és op ti mis ta, ami kor cik ke ket ké szí tet tél ha von ta két szer az

Új Élet nek a vi lág zsi dó sá gá val kap cso la tos hírekrôl, és ak kor is, ami kor a
köz élet kér dé se it tag lal va böl csen irány mu ta tást ad tál ne kem.

Min dig a bal ol dal és a zsi dó ság szem üve gén ke resz tül lát tad és lát tat tad vi -
lá gun kat, mely saj nos az utób bi idôben kezd el al ja sul ni.

Hasz nos vezetô vol tál a zsi dó köz élet ben, ki tün te tett új ság író és vas dip lo -
más.

Le gyen a föld kön  nyû Ne ked!
Ba rá tod: Hal mos Gá bor

Egy fel ka va ró tár sas uta zás

Deutsch Pé ter és Rad nó ti Zol tán rab bik

Kar dos Pé ter fôrabbi a Tár sas uta zás cí mû film ben Fo tó: NFI

ahogy a film szereplôi be szél nek a
történtekrôl, ele in te hi deg rá zó san
ért he tet len a nézô szá má ra, és a fe -
szült ség egy re csak nô, míg vé gül
szin te fel lé leg zünk, ami kor meg ér -
kez nek az út vé gé re, a kre ma tó ri um -
hoz. A messzirôl ci pelt, ne héz ko -
szo rú kat és a hely ben tép ke dett me -
zei vi rá go kat itt vég re le te he tik, ta -
lán a múlt egy ki csiny da rab já val
együtt.

So kan sír va fa kad nak – mond hat -
nánk, azt is, hogy vég re, hogy a nézô
mell ka sá ról is le ke rül jön az ad dig
ránehezedô súly.

Az tán egy idôs as  szony ros  szul
lép, el esik, és nem tud láb ra áll ni.
Mentôt hív nak hoz zá, be csúsz tat ják
a hord ágyon az au tó ba, mi köz ben
esze ve szett két ség beesés sel is mé tel -
ge ti utas tár sa i nak, hogy ha za aka rok
men ni ve le tek.

Gaz dag Gyu la a be szél ge té sen el -
mond ta, mi lyen eti kai di lem mák kal
küz dött a for ga tás so rán – a bal eset -
nél je lez te az operatôrnek, hogy ál lít -
sa le a ka me rát, de Ra gá lyi Elem ér
en nek el le né re sze ren csé re még is
fel vet te a je le ne tet, így vé gül ez lett a
film egyik csúcs pont ja.

A vé gén egy ar cát nem vál la ló utas
hang ját hall juk, aki ti né dzser lá nyát
vit te ma gá val. Egy faj ta tra gi kus azo -
no su lá si pont ként kí nál va fel ne ki
Auschwitzot, mi vel, mint mond ta:
nem tart juk a zsi dó val lást, de va la mi
még is csak kell. A lány azon ban po -
zi tív iden ti fi ká ci ós min ta hí ján
érthetô okok ból kép te len volt ez zel
meg bir kóz ni, és az édes any ja az út
után még a ko ráb bi nál is na gyobb el -
len ál lás ba üt kö zött gyer me ke
részérôl, amit szo mo rú an és ér tet le -
nül vett tu do má sul.

A fil met követô be szél ge tés ele jén
Borbás Gergô is rög tön ar ra kér dez
rá, ami a leg ele mib ben meg érin tet te:
a túlélôk tár gyi la gos sá gá ra.

Gaz dag Gyu la na gyon so kat be -
szél ge tett a fel vé te lek elôtt a
résztvevôkkel, így a for ga tá son már
nem lep te meg ez a faj ta szenv te len -
ség. Ter mé sze te sen so kat gon dol ko -
dott, mi le het az oka, vé gül ar ra ju -
tott, hogy a film szereplôinek ez volt
ak kor az adott éle tük, nem volt má -
sik, amit meg él je nek. Ha a lá ger ben
vol tak húsz éve sek, ak kor ott kel lett
húsz éves nek len ni ük. Ah hoz pe dig,
hogy vis  sza tud ja nak tér ni az élet be,

kény te le nek vol tak va la mi faj ta tá -
vol sá got tar ta ni a történtektôl.

Kar dos Pé ter fôrabbi új ra néz te a
fil met, és úgy érez te, min den al ka -
lom mal egy re na gyobb ha tás sal van
rá. Kü lö nö sen ko runk ese mé nye i nek
fé nyé ben, mint a Covid-járvány és a
ka ran tén mi at ti kor lá to zá sok, va la -
mint ok tó ber 7. és az az óta vi lág szer -
te óri á si mér ték ben fel lán go ló an ti -
sze mi tiz mus. Örü lök, hogy en nek a
nem ze dék nek a tag jai ezt már nem
él ték meg – mond ta.

A film egyik szereplôje, aki a há -
bo rú elôtt ka to na tiszt ként szol gált,
negy ven év után is kín zó ön vád dal
te szi fel a kér dést ön ma gá nak és a
tár sa i nak, ami sen kit nem hagy nyu -
god ni, és nem csak a le szár ma zot ta -
kat, de a túlélôket sem: Mi ért hagy -
tuk, hogy ezt te gyék ve lünk? Mi ért
men tünk ön ként a vá gó híd ra?

Kar dos a pro pa gan da gé pe zet pro-
f iz mu sá ban lát ja az okot: ha éve ken
ke resz tül azt hal lot tuk a rá di ó ban,
hogy bû nö sök va gyunk, má sod ren dû
ál lam pol gár ok, vé gül ma gunk is
elhisszük, hogy ha lál tá bor ban a he -
lyünk.

Men  nyi re volt kü lön le ges, hogy
1984-ben-ben túlélôk lá to gat nak
Ausch witz ba? – for dult ez után Ró na
Iván hoz a mo de rá tor.

Az IBUSZ mun ka tár sa ként Len -
gyel or szág ban dol goz tam ak ko ri ban.
So kan ér kez tek üz le ti tár gya lá sok ra,
és sok zsi dó volt köz tük – em lé ke zett
vis  sza. A krak kói prog ra mok nál ál -
cáz va be ik tat tuk ké ré sük re az Ausch -
witz-tú rát is. Ami kor eze ket a de le -
gá ci ó kat kí sér tem az egy ko ri lá ger
hely szí né re, so ha nem tud tam ar ra
gon dol ni, hogy uta zá si iro dás ként
va gyok je len.

Úgy nôttem fel, hogy egész gye rek -
ko rom ban ezt hall gat tam: nicht
vergessen – nich vergeben! So ha
nem fe lej te ni, so ha nem meg bo csá ta -
ni! Eze ken az em be re ken pon to san
ezt lát tam – je len tet te ki Ró na Iván,
aki ma a Mazsihisz tu risz ti kai
vezetôje.

Kar dos fôrabbi hoz zá tet te: Raj -
tunk, túlélôkön egy re in kább el ural -
ko dik az a faj ta men tá lis ál la pot,
ami kor a vi lá gon mindenrôl a soá jut
eszünk be. So ha nem tu dunk már
más ra gon dol ni.

Mi lyen volt a film fo gad ta tá sa
1984-ben? – szólt az utol só kér dés a
rendezôhöz.

Nem volt kü lö nö sebb vissz hang ja
– fe lel te Gaz dag Gyu la. Nem szü le -
tett olyan film kri ti ka, amely ér dem -
ben tár gyal ta vol na, mirôl szól a
film, és mi lyen a mû vé szi meg al ko -
tott sá ga.

Utá na be idéz tek az Egy ház ügyi
Hi va tal ba, és uta sí ta ni akar tak, hogy
vág jam ki azo kat az ál lí tá so kat, ame -
lyek sze rint Ma gyar or szá gon lé te zik
an ti sze mi tiz mus. Per sze nem tet tem
meg – mond ta a rendezô.

Vol tak olyan han gok is, hogy mi ért
kell már megint errôl be szél ni. Ho l-
ott elôtte húsz évig egyet len film sem
ké szült eb ben a té má ban. Min den -
eset re az biz tos, hogy a film után a
szak má ban meg vál to zott a hang nem
ve lem szem ben.

– em lék sé ta a get tó köz pont já ból a kis ál lo más ra (az egy ko ri vas út ál lo má -
son be szé det mon dott: pro fes  szor dr. Zinner Ti bor egye te mi ta nár, aki csa lá -
di vo nat ko zá sú kötôdését és tör té né se it ko ráb ban nagy ap ja nap ló ja alap ján
egy kö tet ben már ös  sze fog lal ta)

– a Holokauszt sze mei c. film ve tí té se az Eu ró pa Ház ban
– Get tó me ló di ák cím mel ze nés elôadás a Vá ros há za dísz ter mé ben, ame lyen

Klein Ju dit és együt te se (Neumark Zol tán zon go ra- és Nagy Pé ter kla ri nét mû -
vész) lé pett fel óri á si si ker rel.

A dél utá ni és es ti prog ra mo kon részt vett a Mazsihisz el nö ke, pro fes  szor dr.
Grósz An dor is. 

Az es ti ren dez vé nyen Szamosvölgyi Pé ter pol gár mes ter be szélt elôször.
Be szé dé nek egyik na gyon fon tos gon do la ta volt, hogy az or szág ból el hur colt
több mint 400 ezer zsi dót sem em be ri erôforrás szem pont já ból, sem tu dá suk
vo nat ko zá sá ban nem tud tuk pó tol ni, a mai na pig érez zük a hi á nyu kat.

A holokauszthoz ha son ló nép ir tás so ha töb bé nem for dul hat elô.
A pol gár mes ter ki fe jez te sze mé lyes szo li da ri tá sát Iz ra el lel, mely nek har ca

ön vé de lem nek minôsül.
A Mazsihisz el nö ke be szé dé ben fel idéz te a kö zel múlt ban Ausch witz ban

tett lá to ga tá sát, azt az ér ze lem vi lá got, ame lyet ma az egy ko ri kis ál lo má son lá -
tott sín ma rad vá nya és az el hang zott Zinner-megemlékezés vál tott ki belôle.
Az el nök is meg em lí tet te Iz ra el ön vé del mi har cát, ame lyet a ke resz tény-zsi -
dó kul tú ra el len tá ma dó ter ro ris ták kal szem ben vív. 

Az egész na pos ese mény so ro zat elôkészítésében és le bo nyo lí tá sá ban part -
ne rünk volt a pol gár mes te ri hi va tal Szamosvölgyi Pé ter pol gár mes ter, dr. Fa -
ze kas Márk Pé ter aljegyzô sze mé lyes tá mo ga tá sá val, Dankó Dé nes rész vé te -
lé vel, va la mint a Zemp lé ni Re gi o ná lis Vál lal ko zá si Ala pít vány igaz ga tó já -
nak, Ju hász Ist ván nak több hó na pos ak tív köz re mû kö dé sé vel.

A si ke res ren dez vé nyért kö szö net jár min den szervezônek,
közremûködônek és fellépônek, va la mint min den részvevônek.

Vár nai György
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Hersele Liszker rebbe em lé ke
elôtt tisz tel gett a Mazsihisz

el nö ke
Prof. dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke Olaszliszkára lá to ga tott,

hogy meg em lé kez zen Cvi Hers Friedmann zcl, köz is mert ne vén Hersele
Liszker 150. jahrzeitjáról. Az 1874. áv hó 14-én el hunyt rebbe éle té nek és
ta ní tá sa i nak örök sé ge ma is élén ken hat a zsi dó kö zös sé gek re. Za rán do -
kok ez rei ér kez nek éven te Olaszliszkára, hogy a cádik sír já nál imád koz -
za nak, és kér jék köz ben já rá sát.

Ma gyar va gyok. Az én nem ze -
tem a már tí rok, hôsök és iga zak
nem ze te, de a bû nö sök, cin ko sok,
haszonélvezôk és a fe jü ket el for dí -
tók nem ze te is. Ma gyar va gyok.
Én nem ze ti örök sé günk egé szét
hor do zom. Sö tét te her ként ne he ze -
dik rám már tír ja ink ha lá la. Büsz -
kén hor do zom hôseink és iga za ink
em lé két. És intô jel ként áll elôttem
a cin ko sok, haszonélvezôk és fe jü -
ket el for dí tók er köl csi bu ká sa. De
leg ne he zebb ta lán a szem be né zés a
bû nök kel – fo gal ma zott be szé dé -
ben dr. Bó ka Já nos eu ró pai ügye -
kért felelôs mi nisz ter a Koz ma ut -
cai zsi dó temetôben. A meg em lé -
ke zé sen köz re mû kö dött Fe ke te
Lász ló fôkántor és a Do hány ut cai
zsi na gó ga fér fi ka ra Láz ár Zsig -
mond ve zény le té vel.

A Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség a
Koz ma ut cai temetôben tar tot ta
mártírmegemlékezését, amely ha -
gyo má nyo san a ros hásána elôtti
utol só va sár na pon ke rül meg ren de -
zés re. De a mos ta ni ren dez vé nyünk
kü lö nös jelentôséggel bír ami att,
mert idén ép pen 80 éve, hogy meg -
tör tént a ma gyar holokauszt, és szer -
te az or szág ban zaj la nak szív szo rí tó
meg em lé ke zé sek az em lék év ke re té -
ben. Az el huny tak ra va ló em lé ke zés
a zsi dó ha gyo mány el vá laszt ha tat lan
ré sze. Már tír ha lált halt ôseink em lé -
ké nek ôrzése azon ban nem csak em -
lé ke zés, de fon tos me men tó is: ami a
vész kor szak ban tör tént, nem for dul -
hat elô még egy szer.

A meg em lé ke zé sen má sok mel lett
je len volt prof. dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke és dr. Ku nos Pé -
ter, a szer ve zet ügyvezetô igaz ga tó -
ja, a rabbitestület tag jai, a zsi dó kö -
zös ség vezetôi, holokauszttúlélôk, a
Scheiber Sán dor-is ko la di ák jai és az
Élet Me ne te Ala pít vány ön kén te sei.

A meg em lé ke zés dr. Verô Ta más
fôrabbinak a ros hásánái, az 5785.
zsi dó új évet köszöntô sófárhangjá-
val vet te kez de tét.

Elsôként Mes ter Ta más, a BZSH
el nö ke be szé dé ben úgy fo gal ma zott,
hogy a szlicheszi val lá si elôírás nyo -
mán ala kult ki az a szo kás, hogy a
vész kor szak tra gé di á ja óta min den
esztendô szep tem be ré ben a fôvárosi
zsi dó ság szí ne-ja va el za rán do kol
ide, a köz pon ti mártíremlékmûhöz,

Szlichesz a 80. év for du ló
je gyé ben

Lá to ga tá sa so rán a Szö vet ség el nö ke gyer tyát gyúj tott a sír nál, tisz te leg ve
a nagy ra be csült cádik elôtt, aki éle tét a Tó ra ta ní tá sa i nak és a cheszed (jó szí -
vû ség) irán ti el kö te le zett ség nek szen tel te. Bár Hersele Liszker rebbe em lé ke
a tör té ne lem bi zo nyos idôszakaiban meg fa kult, a kö zel múlt ban a temetô és
kör nyé ke hely re ál lí tá sá ra irá nyu ló erôfeszítéseknek köszönhetôen ma már
biz to sít va van, hogy a za rán do kok mél tó és tisz te let tel jes kör nye zet ben lá to -
gat has sák meg az em lék he lyet.

Dr. Grósz An dor ki emel te, hogy Olaszliszka a zsi dó ha gyo mány egyik
fénylô csil la ga, amely kü lön le ges he lyet fog lal el a zsi dó ság kul túr tör té ne-
t ében, ezért sok kal na gyobb fi gyel met ér de mel ne. Az itt ki ala kult kö zös ség
meg tes te sí tet te mind azt, ami re a Tó ra ta nít: a bé kés együtt élést, a ven dég -
sze re te tet és a má sok irán ti tisz te le tet. Ezek az ér té kek ma is irány mu ta tó -
ak, és em lé kez tet nek ben nün ket a kö zös ség, a Tó ra és az ös  sze tar to zás fon -
tos sá gá ra.

A ke reszt úri rebbe, Hersele Liszker ta nít vá nya éle te so rán gyak ran vis  sza -
tért Olaszliszkára, hogy imád koz zon, és kvitliket he lyez zen el mes te re sír já -
nál, foly tat va ez zel a tó rai ha gyo má nyo kat. Ez is mu tat ja, hogy Hersele rebbe
ér de mei és ta ní tá sai örök re fenn ma rad nak, és ma is ve ze tik mind azo kat, akik
az Örök ké va lót ke re sik a Tó ra út mu ta tá sai sze rint.

A cádik ál tal kép vi selt ös  sze tar to zás szel le me ele ve nen él ma is, az olasz-
liszkai zsi dó kö zös ség nem csu pán a múlt ban, ha nem a jövôben is meg ha tá -
ro zó sze re pet ját szik a zsi dó kul tú ra és val lás megôrzésében. En nek je le az is,
hogy za rán do kok ez rei ke re sik fel sír ját, hogy ál dást kér je nek, és a Tó ra ta ní -
tá sai sze rint ve zes sék éle tü ket.

hogy em lé kez zen a ná ci-nyi las re -
zsim ál tal em ber te len mó don le mé -
szá rolt hat száz ezer ma gyar zsi dó ra.
So kak ne vét ôrzi ez az em lék mû,
akik ab ban a vég tisz tes ség ben sem
ré sze sül het tek, hogy a zsi dó val lás
elôírásai sze rint kap ja nak illô te -
me tést. A BZSH el nö ke be szé dét
ezek kel a gon do la tok kal zár ta: A
szlichesz és az azt követô nagy ün ne -
pek lel ki ma gas sá ga i ból nyer jünk
erôt, és a hat na pos arab–iz ra e li há bo -
rút követô elsô év egyik vis  sza em lé -
ke zé sé nek gon do la ti sá gát ide hív va:
El esett, már tír ha lált halt hit test vé re -
ink ham va in új zsi dó élet tá mad fel,
az örök ké élô Izráel és a zsi dó ság
me gúj ho dott éle te. A tör té ne lem
nem hát ra fe lé, ha nem min dig elôre
ha lad.

A mi sza va ink nem ad hat ják 
vissza már tír ja ink éle tét. Nem
eny hít he tik a gyászt és a fáj dal -
mat. Nem gyó gyít hat ják be a se be -
ket. A mi sza va ink nem te he tik új ra
egés  szé, ami el tö rött. Nem te he tik
éppé, amit meg cson kí tot tunk. De a
mi sza va ink is le het nek tisz tes sé ge -
sek, egye ne sek és be csü le te sek. Ak -
kor, ha nem ment jük a ment he tet lent.
Ha nem ma gya ráz zuk a ma gya ráz ha -
tat lant. Ak kor, ha sem az erényt, sem
a bûnt nem relativizáljuk: az iga za -
kat igaz nak, a bû nö sö ket pe dig bû -
nös nek ne vez zük. A vész kor szak
nem ter mé sze ti csa pás volt. Em be rek
kö vet tek el bû nö ket em be rek kel
szem ben. Min den ál do zat nak volt
ne ve, ar ca, csa lád ja. De a bû nö sök -
nek is van ne vük. De ma gyá szo lunk
és em lé ke zünk. Én nagy apám ra em -
lé ke zem, aki cso dá val ha tá ros mó -
don él ve tért ha za a mun ka szol gá lat -
ból. Szû kebb csa lád já ból egye dül él -
te túl a vész kor sza kot. Ô so ha sem fe -
lej tett, és so ha sem lé pett túl a tra gé -
di án. Ké rem a Min den ha tót, hogy
ad jon böl cses sé get, hogy mi se fe -
led jünk, ad jon bá tor sá got, hogy
szem be néz hes sünk a múlt tal; és ad -
jon erôt, hogy múl tunk kal a vál lun -
kon ala kít has suk jövônket – fo gal -
ma zott be szé dé ben dr. Bó ka Já nos
eu ró pai ügye kért felelôs mi nisz ter.

A mi nisz ter be szé de után Má té
Gá bor Kos suth- és Já szai Ma ri-dí jas
szín mû vész Es ter házy Pé ter: A Ber -
mu da-há rom szög cí mû es  szé jé nek
rész le té vel em lé ke zett.

Dr. Bó ka Já nos, Mes ter Ta más, prof. dr. Grósz An dor

Dr. Frölich Ró bert or szá gos
fôrabbi be szé dé ben így fo gal ma zott:
A zsi dó val lás, a zsi dó fi lo zó fia
egyik alap té te le a sza bad aka rat.
Mert az em ber sza bad aka ra tá val
dönt jó és a rossz kö zött. És csak
ak kor, ha az aka ra ta sza bad, ak -
kor tud ja vál lal ni a kö vet kez mé -
nye ket, jót s ros  szat egy aránt. Így
volt az ed dig. Így volt megközelítô-
leg a hu sza dik szá zad de re ká ig. Mert
hi szen mi tör tént a hu sza dik szá zad -
ban? Meg sza po rod tak az em ber ál tal
fel ál lí tott sza bá lyok. Ra fi nál tan, go -
no szul, gyil kos hát só szán dék kal, de
sza bá lyo kat hoz tak. És a mi apá ink,
nagy apá ink úgy gon dol ták, hogy
hozzáedzôdtek 3000 év zsi dó sá ga
alatt, hogy a sza bá lyo kat meg kell
tar ta ni. Mert ha meg tart juk a sza bá -
lyo kat, ak kor nem tör tén het sem mi
baj. És meg tar tot ták a sza bá lyo kat.
Le kel lett ad ni a rá di ót, le ad ták a rá -
di ót. Le kel lett ad ni a bi cik lit, le ad -
ták a bi cik lit. Csak ettôl ed dig le het
ki men ni az ut cá ra, hát ettôl ed dig
men tek ki az ut cá ra. El kell hagy ni a
la ká sun kat, hát el hagy ták a la ká su -
kat. Ös  sze kell pa kol ni és úgy kell
fel száll ni a vo nat ra, hát ös  sze pa kol -
tak és úgy száll tak fel a vo nat ra. Meg
kell je len ni há rom nap múl va a mun -
ka szol gá lat ra, meg je len tek há rom
nap múl va a mun ka szol gá lat ra. Mert
ez ivó dott be lé jük, hogy a sza bá -
lyok nak en ge del mes ked ni kell, és ha
az em ber en ge del mes ke dik a sza bá -
lyok nak, ak kor nem tör tén het sem mi
ba ja. Ha lá lo san té ved tek. Mert eze -
ket a sza bá lyo kat nem azért hoz ták,
mert jók. Eze ket a sza bá lyo kat nem
azért hoz ták, mert va la mi fé le ren det
akar tak, eze ket a sza bá lyo kat csak és
ki zá ró lag azért hoz ták, hogy ami re
meg ér ke zik az utol só ren de let – a
„je len jen meg há rom nap múl va” –,
ad dig ra az már ter mé sze tes le gyen.
Az elsô perctôl kezd ve er re mu ta tott
min den. Nem volt sza bad aka ra tuk.
Apá ink nak és nagy apá ink nak nem
ada tott meg a vá lasz tás sza bad sá ga.
Nem dönt het ték el, hogy a jót vagy a
ros  szat vá laszt ják. Nem dönt het ték
el, hogy az ál dás kell vagy az átok.
Ôk vá lasz tot ták vol na az éle tet, de
nem volt vá lasz tás. Most, nyolc van
esztendô múl tán, per sze mi kön  nyen
ítél ke zünk, nyolc van esztendô múl -
tán, tör té nel mi ta pasz ta lat tal a há -

Mes ter Ta más Fo tók: Ritter Doron

tunk mö gött, kön  nyen mond juk azt,
hogy hogy hogy nem lát ták, úgy,
hogy ne kik 3000 év ta pasz ta la ta volt
a há tuk mö gött? Nyolc van esztendô
múl tán nem ért jük, hogy mi ért men -
tek úgy, ahogy men tek, a vá gó híd ra.
Mi ért men tek úgy, ahogy men tek, a
ha lál ba? (...) Azért men tek és azért
hit ték azt, hogy vá lasz ta nak, még ak -
kor is, ami kor nem volt vá lasz tás,
mert ott élt ben nük az a na gyon pi ci
re mény, hogy ha meg tar tom a tör -

vényt, ha en ge del mes ke dem a sza bá -
lyok nak, hát ak kor nem le het sem mi
ba jom. És ez a re mény élt egé szen
ad dig, amíg be nem zá ró dott a gáz -
kam ra aj ta ja (...)

A meg em lé ke zé sen el hang zott a
gyá szo lók ká di sa is, amel  lyel el -
hunyt hit test vé re ink re em lé kez tünk.

A köz pon ti meg em lé ke zést köve-
tôen a Mun ka szol gá la tos-em lék mû -
nél is el mond tuk a gyász imá kat és
el he lyez tük az em lé ke zés kö ve it.
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Ha nem ígér tem vol na meg, hogy
írok errôl az elôadásról, s fôleg ha a
He ge dûs Gyu la ut cai zsi na gó gá ban a
mel let tem he lyet fog la ló hölgy szé ke
le csap ha tó ülôkéjével nem csíp te
vol na be a za kó mat, bi zony meg szö -
köm. Pe dig mi ként a be ha ran go zó -
ban ol vas hat tuk, a fran cia san zon
„gyö nyö rû sé ge sen kü lön le ges és kü -
lön le ge sen gyö nyö rû” vi lá gá ba vitt
el ben nün ket, ahol ál ta lá ban jól
szok tam érez ni ma gam. 

Sze re tem a fran cia san zo no kat,
még a tör té ne tük nek is utá na néz tem
egy szer. A san zon szü le té si ide je
nagy já ból a 19. szá zad elsô fe le,
szülôhelye pe dig a pá ri zsi ut ca és a
raj ta ta lál ha tó pá ri zsi ká vé ház. A ká -
vé há zak ban, az ut cá kon hang zot tak
fel a min den na pi örömökrôl és bá na -
tok ról, a szerelemrôl s gyak ran a po -
li ti kai ak tu a li tá sok ról szó ló da lok.
Egyes ká vé há zak ban töb bek köz re -
mû kö dé sé vel café-concert-eket is
ren dez tek, eze ket a he lye ket caf’
conc’-oknak, ze nés ká vé há zak nak
ne vez ték; már Na pó le on elôtt is
akad tak ilye nek, be is til tot ta ôket. A
caf’ conc’ egyik utó da a 19. szá zad
végétôl létezô music-hall, a ze nés
mu la tó vagy re vü szín ház, amely nek
elsô sztár ja az Ame ri ká ban szü le tett
Joséphine Ba ker, a „fe ke te Vé nusz”.
A szá zad for du ló után a má so dik vi -
lág há bo rút követô évek, év ti ze dek
hoz ták el az újabb fény kort. Nagy jai
közt akad nak ná lunk ke vés bé is mert
ne vek is, Georges Brassens, Jacques
Brel, Léo Ferré, Serge Gainsbourg.
A chan son rive gauche, a bal par ti
chan son szö ve ge in kább vers, mint
dal szö veg, szerzôi is költôk, sôt még
Jean-Paul Sartre is írt egyet Juliette
Grecónak – nem ez a fô mû ve. És
akad nak meg ze né sí tett köl te mé nyek
is. Nagy ked ven cem a Le pont
Mirabeau Léo Ferré ze né jé vel és
elôadásában. Szö veg: Guillaume
Apol li naire.

A He ge dûs ben nem volt el vi sel he -
tet le nül rossz, hisz el vi leg Aznavour
és Édith Piaf da lai szó lal tak meg,
már ha meg szó lal tak: a Yesterday,
When I Was Young, a La Bohème, a
She, a Him nusz a sze re lem hez, a
Milord, a Ró zsa szí nû élet. És el hang -
zott egy Charles Trenet-szám, a La
Mer ter mé sze te sen, meg per sze a Les
feuilles mortes, a Hul ló le ve lek,
Joseph Kosma, az az a ma gyar zsi dó
Koz ma Jó zsef szer ze mé nye, amit
elôször Marcel Carné Az éj sza ka ka -
pui cí mû film jé ben le he tett hal la ni,
Yves Montand ad ta elô. A szö veg
Jacques Prévert-é; nyolc van nál több
dalt ír tak együtt, köz tük Grecónak a
Je suis comme je suis – Ilyen va gyok,
ilyen – cí mût. Koz ma, mint an  nyi an,
a ko moly ze ne felôl in dult, az tán el -
ka lan do zott. Még Brecht tel is dol go -
zott együtt, az tán 1933-ban Pá rizs ba
ment, Fran cia or szág ban is halt meg
1969-ben. 

Akár el is an da lod hat tam vol na,
de azért job bá ra csak ül tem, és azon
gon dol koz tam, ne szól jak-e még is a
szom szé dom nak... Nem va gyok pe -
dig fa nyal gó tí pus. Igaz, még
Mireille Mathieu sem tu dott láz ba
hoz ni, ami kor 2005-ben egy jel ké -
pes ös  sze gért meg néz tem a pá ri zsi
Olympiában – a grands boulvards
ele jén (vagy vé gén?) lévô, ma is
mûködô két ezer fôs music-hall az
1950-es évek közepétôl a het ve ne -
sek vé gé ig él te nagy kor sza kát, szín -
pa dán a leg na gyob bak kal. (A
Bobino – rue de la Gaîté, a
Montparnasse-on – lett még na gyon
hí res, ko ráb ban pe dig a Casino de
Pa ris – rue de Clichy, a Mont martre
kö ze lé ben –, Chevalier-vel,
Mistinguett-tel, Joséphine Ba ker rel,
akitôl Ka rin thy Fri gyes Bu da pes ten
meg kér dez te, nem fe szé lye zi-e,
hogy az imp res  szá ri ói a je len lét ében
úgy be szél nek ró la, mint egy eg zo ti -
kus tárgy ról. Sze gény, mit fe lel he -
tett vol na?)

Szó val nem érez tem iga zán jól ma -
gam. Bardóczy At ti la ne kem nem
jön be. Kel le mes hang, kel le mes
meg je le nés, de sem mi több. Meg le -

Vi szo nyom a bár-, sôt úgy ál ta lá -
ban a zon go ris ták hoz a jó ne vû szö -
veg író (Kondorosi csár da mel lett...,
ze ne gróf Festetich Leó) Arany Já -
nos sza va i val ír ha tó le a leg job ban.
Tol di Mik lós gon dol ja rög tön az
elsô ének ben, meg lát va a pa ri pá ját
dél ce gen megülô Laczfi ná dor szép
ma gyar vi té ze it: „Hej! ha én is, én is
köz te tek me het nék...” Má sok kal,
pél dá ul kazánfûtôkkel kap cso lat ban
so sem érez tem még ezt, nyil ván
mert kazánfûteni nem ta nul tam.
Zon go ráz ni vi szont igen, a több év
el le né re is mind ös  sze an  nyi ered -
mén  nyel, hogy vi szony lag nagy biz -
ton ság gal meg tu dom egy más tól kü -
lön böz tet ni a fe hér és fe ke te bil len -
tyû ket. Mon do gat tam ugyan ré geb -
ben, hogy a leg szí ve seb ben egy kup -
le ráj ban sze ret nék vak zon -
go ris ta len ni, de rög tön hoz -
zá tet tem, zon go ráz ni még
nem tu dok, de a lá tá som már
rom lik. Min den eset re min -
den ki job ban jár, ha nem
ütök le egyet sem az elôbb
em lí tett bil len tyûk kö zül.
Sem mi, de sem mi te het sé -
gem sincs ugyan is a hang -
szer hez, ami azért ér de kes,
mert csa lá dom ban töb ben is
ügye sen he ge dül get tek.
Hall ga tó nak vi szont azt hi -
szem, egész jó va gyok, s ha
kiemelkedô te het sé gek kel
ta lál ko zom, fel tu dok ol dód -
ni a mu zsi ká ban.

Ez tör tént a Rumbach ut cai
zsi na gó gá ban A bár zon go -
ris ták ti tok za tos vi lá ga cí mû
– elég sze ren csét len cím,
mert mi ért len ne a bár zon go -
ris ták vi lá ga ti tok za tos – es -
ten: min den szereplôbôl sü -
tött a te het ség. Bôsze Ádám ki vá ló -
an, ol dot tan és ele gán san, sok hu -
mor ral ve zet te a két órás mû sort.
Érezhetôen ha tal mas tu dás nak van a
bir to ká ban, nyil ván kön  nye dén meg
tud ná tar ta ni azt az egy órás elôadást
is, amit Wendell Kretzschmar ab -
szol vál Thomas Mann Dok tor
Faustusának ele jén ar ról, hogy mi ért
nem írt Bee tho ven har ma dik té telt az
opus 111-es c-moll zon go ra szo ná tá -
hoz (ami egyéb ként utol só mû ve eb -
ben a mû faj ban). Ô azon ban sze ren -
csé re a kön  nye debb mû faj ok tól sem
ide gen ke dik, rá adá sul, vé lel me zem,
Schönbergrôl is igye kez ne közért-
hetôen és szó ra koz ta tó an be szél ni,
nem csu pán a „fe ke te öves hall ga -
tók”-at cé loz va meg, ami ért so kan
le he tünk ne ki há lá sak. Az el hang zó
da lo kat Gubik Pet ra éne kel te, re -
mek han gon, tem pe ra men tu mo san,
jó ked vû en és igen sok ol da lú an. A
Ju ni or Prima dí jas színésznônek két
éve már az elsô le me ze is meg je lent.
Ne ki köszönhetôen mint egy a
bárénekesnôk – ré gi es szó val a
dizôzök – ti tok za tos vi lá gá ba is be -
pil lant hat tunk... A bár zon go ris ták
kö zül ugyan csak egyet lát hat tunk-
hall hat tunk, Oláh Zol tánt, ô vi szont
a leg ki vá lób bak egyi ke. Dzsesszista
is: a kö ze li Ja pán ban már tíz le me ze
je lent meg. Nagybôgôn Oláh Pé ter
ját szott: mi u tán bárbôgôs nincs, a
hát tér ben kel lett ma rad nia, de érez -
tük, fôszerepet is kap hat na. 

Ki csit bán kód tam is elôadás köz -
ben, hogy an nak ide jén, a nyolc va -
nas-ki lenc ve nes évek ben nem jár -
tam az éj sza kát. Mond juk a
Nagymezô ut cai Piafban törzs ven -
dég vol tam, sôt mint ilyen, a
nyitóbulin sa ját kul csot is kap tam,
itt azért elég rend sze re sen ül dö gél -
tem. De ül dö gél ni az éj sza ká ban és
jár ni az éj sza kát, az kettô... Ám így
is in ten zív ze nei él mé nyek ben le he -
tett ré szem. Hogy mást ne mond jak:
egy idôben itt zon go rá zott Oravecz
György, aki a nyolc va nas évek ben a
Ze ne aka dé mi án ta nult Lan tos Ist -
ván nál és Ko csis Zol tán nál, ma pe -

Tu dó sí tó ink fesz ti vá li ka lan do zá sai

„...Van-e ott ha za még?” – Iro -
dal mi ös  sze ál lí tás har mo ni ka kí sé -
ret tel – Bán sá gi Il di kó, Gö rög
Lász ló, Má té Gá bor és Móser
Ádám mû so ra a Rumbachban.

Kezd jük az zal, ami vel ez a fel ka -
va ró és megrendítô elôadás befe-
jezôdött, Es ter házy Pé ter sza va i val
(le he tett vol na egy la pot osz to gat ni
az el hang zot tak lelôhelyével, szé -
gyen szem re ma gam is csak a He te -
dik ec lo gát is mer tem fel tel jes bi zo -
nyos ság gal, né mely szö veg nél bi -
zony ta lan kod tam, né me lyet pe dig
egy ál ta lán nem is mer tem). Es ter házy
ezt ír ta az Élet és Iro da lom ban 2002.
ja nu ár 18-án meg je lent írá sá ban, ami
elôször né me tül hang zott el s az új
szá zad nyelvérôl szólt: „Amit bi zo -
nyo san tu dunk a 21. szá zad ról, és ez
egyik leg fon to sabb jellemzôje, hogy
ez az a szá zad, ami kor meg fog nak
hal ni a holokauszt túlélôi. Min den ki.
Ez meg vál toz tat ja a vi lá got, meg vál -
toz tat ja a nyel vet, a be szé det... [...]
El akar juk-e fe lej te ni a tör tén te ket,
mint egy rossz ál mot..., vagy el fo -

Wagner-Puskás Pé ter, Jor dán Adél, Bardóczy At ti la

Móser Ádám, Má té Gá bor, Bán sá gi Il di kó és Gö rög Lász ló

A bár zon go ris ták ti tok za tos
vi lá ga

dig vi lág szer te koncertezô mû vész.
És itt éne kelt, éjféltôl, Hor váth
Gyön gyi, aki nek va la mi kor, ma gán -
éle tem kis sé kedvezôtlen for du la tai
kö vet kez té ben, na pon ta pre zen tál nia
kel lett szá mom ra a név adó Milord
cí mû da lát. Pre zen tál ta. Pe dig
amúgy sem le he tett kön  nyû e te -
nyér nyi he lyen éne kel nie: a Piaf zárt
kö rû (kulcs!) mû vész kocs ma volt,
asz ta la i nál Fa ra gó Ve ra, Kishonti Il -
di kó, Ba jor Im re, Be ne dek Mik lós,
Szacsvay Lász ló...

Bôsze Ádám sze rint a mû faj fény -
ko ra a két vi lág há bo rú köz ti idôre
esik. Ez bi zo nyá ra így is van, de ko -
ráb ban is, késôbben is vol tak ki vá ló
zon go ris ták. Oly kor egé szen ki vá ló -
ak... Tud juk, Cziffra György is rá -
kény sze rült ar ra éle te egy ne héz sza -

ka szá ban, hogy az éj sza ká ban játsz -
 szon – a leg em lé ke ze te sebb hely -
szín, amin meg for dult, ta lán a Vá ci
ut ca 19. alatt lévô Ked ves eszp resz -
 szó; úgy negy ven öt esz ten de je le -
bon tot ták a há zat, ame lyik ben mû kö -
dött. (Ne vét egy 2013-as re gény cím
is ôrzi, Ger gely Ág ne sé: Két szimp la
a Ked ves ben.) Oláh Zol tán is jó val a
há bo rú után, 1973-ban szü le tett,
1991-ben kezd te a szak mát a Pest-
Bu dá ban. Nem tu dom, mi kor ala kult
a Ma gyar Bár zon go ris ták Egye sü le -
te, ami nek úgy negy ven ren des tag ja
van, ami nem ke vés.

A da lok per sze a rég múl tat is idéz -
ték. Az elsô, a Min dig az a leg szebb
perc, Fé nyes Sza bolcs és Mi hály Ist -
ván szer ze mé nye, Far kas Zol tán
1942-es filmjébôl, a Kísértésbôl va ló
(fôszerepben Karády Ka ta lin, ki
más), a Szo mo rú va sár nap (ami ben
nincs mun ka szü net, va sár nap is te -
met nek!) 1933-as, a Kö szö nöm, hogy
imá dott, a Pá, kis ara nyom, pá a má -
so dik, 1931-es ma gyar han gos film, a
Hyppolit, a la káj slá ge rei, ezek te hát
va ló ban a két vi lág há bo rú kö zöt ti ek,
de a Bukj el-szok nya, amit a túl sú lya
mi att na gyon fi a ta lon meg halt Gyafi,
Gyár fás Dezsô vitt si ker re, vagy a
szin tén Zerkovitz Bé la szerzette Szép
kis tár sa da lom – Be ne dek Mik lós is
el éne kel te a Bu da pest Or fe um ban –
még az elsô vi lág há bo rú elôttiek.
Sze rin tem a Taps-nó ta úgy szin tén,
amit a neten Fedák Sá ri val is meg -
hall gat ha tunk. Brave New World –
hogy a két vi lág há bo rú köz ti iro da -
lom ból is utal junk va la mi re.

Sok mindenrôl esett még szó eb -
ben a la zá nak tûnô, de va ló já ban sû -
rû mû sor ban, ami iránt an  nyi an
érdeklôdtek, hogy rög tön utá na meg
kel lett is mé tel ni, egy es te te hát két
elôadás volt.

Azt per sze nem tu dom meg mon -
da ni, vi rág zik-e ma még a bár zon go -
rá zás mû fa ja, s ha igen, ho vá is kell
men ni bár ze nét hall gat ni... Oly kor,
úgy lát szik, a zsi na gó gá ba. De csak
nem ez az egyet len hely?!

D. Magyari Im re

Bôsze Ádám, Oláh Pé ter, Gubik Pet ra és
Oláh Zol tán

„Gyö nyö rû sé ge sen kü lön le ges”
Charles Aznavour és a fran cia san zon

het, „ki vé te les ének hang já nak
köszönhetôen a ma gyar ze nés szín -
há zak egyik leg nép sze rûbb mû vé -
sze”, ahogy a fesz ti vál hon lap ja ír ta,
én jel leg te len nek ta lál tam. Sót lan -
nak, amit nem el len sú lyoz az, hogy
édes kés. „1996-ban a pá ri zsi san zon -
ver seny leg jobb kül föl di elôadói dí -
ját nyer te el” – meg le het. Nem le he -
tett túl erôs a mezôny. Jor dán Adél
vi tat ha tat la nul nagy színésznô, elég
meg néz ni ôt a nem rég be mu ta tott
Ex tá zis ban a Ka to na szín pa dán, de
most ô sem volt for má ban, pe dig re -
me kül éne kel. Még az is elôfordul-
hat, hogy Piaf san zon jai nem va lók
az ô jó val fa nya rabb egyé ni sé gé nek.
Piafot Kút völ gyi Er zsé bet, Vá ri Éva
éne kelt iga zán jól. 

És ször nyû volt a pró zá ban el mon -
dott összekötô szö veg, Charles és
Édith pár be szé dei, amikbôl a bul vár -
élet rajz ok or das kli séi kö szön tek
ránk ma ga biz to san. „Fel jött el kö -
szön ni be vo nu lás elôtt, már mint
Michel Emer, de gyor san rá pa ran -
csol tam, ír jon még egy dalt, és írt, ez
lett a L’accordéoniste...” Ne má’!
Jor dán Adél nak, sze gény nek, ilyen
mon da to kat kel lett mon da nia: „Az
utol só pil la na to kig dol goz ni kell!”
Né hány szor na gyon kel lett akar nom,
hogy ne sza kad jon el a za kóm. Rá -

adá sul eze ket a szö ve ge ket fel ol vas -
ták, ami bi zony za va ró volt.

A zon go ris ta, Wagner-Puskás
Pé ter fan tasz ti ku san ját szott.

Ne héz ezek kel a san zo nok kal.
Egy szer a Porte de Clignancourt-nál
lévô bol ha pi a con mász kál tam, mi kor
az egyik biszt ró ból meg hal lot tam
Piaf egy da lát. Be men tem, hall gas -
sunk egy kis Piafot Pá rizs ban. Leg -
na gyobb meg le pe té sem re nem gép -
ze ne szólt: egy nô éne kelt. Sza kasz -
tott úgy, mint Piaf. De tény leg!
Megtévesztô ha son ló ság gal. Nyil ván
évek be telt, amíg ezt el ér te. Egyet len
ba jom volt ve le: nem ô Piaf. És nem
is Piafnak vagy Aznavournak kell
len ni, az csak egy va la ki nek si ke rült,
ma gá nak Piafnak és Aznavournak,
ha nem va la mi lyen nek.

Az csak rá adás, hogy az em ber
csak 142 cen ti mé ter ma gas, mint
Piaf, vagy 164, mint Aznavour. Be -
jön ni a szín pad ra és ott len ni – ez a
lé nyeg. Ami ta nul ha tat lan.

Az elôadás után pár nap pal meg -
néz tem itt hon François Truffaut
1960-as, Lôj a zon go ris tá ra! cí mû
film jét, ami ben a zon go ris tát Charles
Aznavour játssza, az óta is gon dol ko -
dom raj ta.

Sem mi sem tör té nik hi á ba.
D. Magyari Im re

Kö te les ség a 21. szá zad ra
gad ni akar juk, mint az em be ri tör té -
net, a ci vi li zá ció nagy tra u má ját?”

Tra gé di ák ról ne héz be szél ni, nagy
és fel fog ha tat lan – szá mom ra min -
den képp fel fog ha tat lan – tra gé di ák -
ról kü lö nö sen. Azok nak is, akik át él -
ték ôket, és azok nak is, akik em lé -
kez ni és em lé kez tet ni akar nak rá juk.
Mint most (és más kor) Má té Gá bor,
aki ezt a mos ta ni nagy sza bá sú, mert
sok mindenrôl szó ló ös  sze ál lí tást há -
rom hó na pi mun ká val el ké szí tet te –
sú lyos hi ba, hogy ezt nem tün tet ték
fel a hon la pon. Sôt a rendezô is ô.
Es ter házyt iga zol ja, hogy az ös  sze ál -
lí tás ban idé zet tek több sé ge már nem
él. Nem él Kon rád György, Rónay
György, Vas Ist ván, akik né hány éve
még köz tünk vol tak, Elie Wiesel
sem, sôt nem él Es ter házy sem. Im -
már tel jes egé szé ben raj tunk mú lik,
hogy éb ren tart juk-e a holokauszt
em lé ke ze tét. Hí rül ad juk-e fi a ink -
nak, lá nya ink nak, az újabb nem ze dé -
kek nek, ami tör tént. Ami va la mi ért
meg tör tén he tett. S amit én pél dá zat -

(Folytatás a 8. oldalon)
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Az olim pi ai és vi lág baj nok
párbajtôrözôre, sportveze-
tôre, olvasószerkesztônk, Gá -
bor Zsu zsa édes ap já ra em lé -
ke zünk – kü lön ap ro pó nél -
kül.

Gá bor Ta más 1932. áp ri lis 24-
én szü le tett Bu da pes ten. Édes -
ap ja, Gá bor Jó zsef is ví vott,
emel lett az MTK tit ká ra volt, és
ha lá lá ig szer kesz tet te és nagy
rész ben ír ta is a Ma gyar Ví vó -
szö vet ség hi va ta los lap ját, a Ví -
vó Hír adót. Ta más 16 éves volt,
ami kor édes ap ja egyik ba rát ja
le vit te a Va sas ba a tôrvívókhoz.
Bár nem is mer ték el azon nal,
hogy szü le tett te het ség, ki tar tá -
sa és fe gyel me zett sé ge ha ma ro -
san meg hoz ta gyü möl csét.

1950-ben át iga zolt a Dó zsá ba.
Egy párbajtôr-csapatbajnokság
so rán az egyik in du ló meg be te ge -
dett, és a tôrözô Gá bor Ta más ví vott
he lyet te. Bár el vesz tet ték a BVSC
el le ni küz del met, Ta más há rom

Pol gár Ju dit lett az el múlt
100 év leg jobb nôi sak ko zó ja
A leg jobb nôi já té kos nak já ró el is me rést Pol gár Ju dit kap ta, az el múlt száz

év leg jobb nôi sakkedzôjeként pe dig Pol gár Zsu zsát ün ne pel ték a Nem zet kö -
zi Sakk szö vet ség (FIDE) meg ala pí tá sá nak 100. év for du ló ja al kal má ból ren -
de zett bu da pes ti díj áta dó ün nep sé gen. A FIDE 100 Awards ke re té ben 18 ka -
te gó ri á ban ad tak át el is me ré se ket. A leg jobb fér fi já té kos nak já ró dí jat az öt -
szö rös vi lág baj nok nor vég Magnus Carlsen nyer te el.

Az 1924-ben ala pí tott nem zet kö zi szö vet ség cen te ná ri u má nak tisz te le té re
ren de zett díj áta dó ra a 45. sakk olim pia nyol ca dik ver seny nap ján ke rült sor a
ma gyar fôvárosban. Az egyes ka te gó ri ák ban a FIDE il le té kes bi zott sá gai je -
löl ték az ar ra mél tó nak tar tott já té ko so kat és szer ve ze te ket, egy-egy ka te gó -
ria nyertesérôl pe dig sza va zás sal dön töt tek – tá jé koz tat ta a FIDE az MTI-t.

A leg jobb nôi sak ko zó ka te gó ri á já ban tíz je lö lés volt, a je löl tek mind egyi -
ke ko ráb bi vi lág baj nok. A cím Pol gár Ju dit, a georgiai Noa Gaprindashvili és
az orosz-cseh-angol Ve ra Menchik kö zött dôlt el, kö zü lük ke rült ki dí ja zott -
ként a zsû ri egy ön te tû dön té se alap ján Pol gár Ju dit.

Min den idôk legerôsebb nôi já té ko sa már 15 éve sen ki ér de mel te a nagy -
mes te ri cí met, ô az egyet len nôi sak ko zó, aki be ke rült a fér fi ak kö zött a top 10-
be.

A Ma gyar Szent Ist ván-rend del ki tün te tett sak ko zó két sze res nôi sakk olim -
pi ai baj nok, a nyílt ka te gó ri á ban két sze res olim pi ai ezüst ér mes, nyílt ka te gó -
ri á ban egyé ni Eb-bronz ér mes, U14 és U12 kor osz tá lyos if jú sá gi vi lág baj nok
a fi úk kö zött. Hét szer kap ta meg a nôi sakk-Oscart, köz te az év szá zad nôi sak -
ko zó já nak já ró Oscart is, 2021-ben be vá lo gat ták a World Chess Hall of Fame-
be, a sport ág hí res sé ge i nek csar no ká ba.

A leg jobb fér fi já té kos nak já ró díj há rom je lölt je Magnus Carlsen, a szov -
jet-orosz Garri Kaszparov és az ame ri kai Bobby Fischer volt, a gyôztes

Bródy Sán dor író ra 
em lé kez tek a Koz ma ut cá ban

Bródy Sán dor ha lá lá nak 100. év for du ló ja al kal má ból tar tot tak meg -
em lé ke zést az író, drá ma író és pub li cis ta Koz ma ut cai iz ra e li ta
temetôben ta lál ha tó, a ju bi le um al kal má ból meg újult, 2005 óta vé dett
sír já nál.

A meg em lé ke zé sen Csepreghy Nán dor, az Épí té si és Köz le ke dé si Mi nisz -
té ri um par la men ti ál lam tit ká ra ki emel te: ugyan Bródy Sán dor ha lá la óta már
el telt száz év, de az író ha tá sa má ig ele ven, hi szen a szó min den ér tel mé ben
a sa ját ko rán túl mu ta tó, „soknem ze dé kes” író volt.

„A Bródy-ház so sem halt ki, a szel le mi csa lád fa szá mos ága új és új haj tá -
so kat ho zott” – fo gal ma zott Csepreghy Nán dor.

Bródy Sán dor a szó szo ros és át vitt ér tel mé ben is ôse volt meg an  nyi írónk -
nak, (...) Bródy ugyan is egyi ke volt a legelsôknek, elôfutára ma gyar írók és
költôk hos  szú so rá nak, aki nem ér te be az iro da lom mal, ha nem az iga zat és a
va lót akar ta áb rá zol ni – hang sú lyoz ta az ál lam tit kár.

Hoz zá tet te: az író az elsôk kö zött ér tet te meg, hogy mi az írás tu dók
felelôssége a sze gény ség, a lel ki és tes ti nyo mo rú ság meg fi gye lé sé ben és szé -
pel gés nél kü li áb rá zo lá sá ban, kü lö nö sen a nagy ka pi ta lis ta át ala ku lás idôsza-
kában.

„Egy olyan kor ban, ami kor a pol gár ság alapvetôen két nyel vû volt, ô ma -
gya rul írt és ma gya rul lé te zett. Egyi ke volt a leg ma gya rabb írók nak, mi köz -
ben ön tu da tos zsi dó ma radt. Sze mé lye és mun kás sá ga pe dig a zsi dó ság in teg -
rá ci ó já ra, ma gyar rá vá lá sá ra is pél da” – mond ta Csepreghy Nán dor.

Gá bor Ta más olim pi ai baj nok
és ví vó le gen da

Pol gár Ju dit nem zet kö zi sakk nagy mes ter
Fo tó: MTI / La ka tos Pé ter

lenyûgözô asszó ja fel kel tet te Rerrich
Bé la fi gyel mét, aki meg hív ta ôt a
párbajtôrözôk kö zé. Ez a sors for dí tó
pil la nat ve ze tett kar ri er jé nek át tö ré -

sé hez. A Vö rös Me te or Egyet ér tés
spor to ló ja ként, Ró na Ár min, Vass
Im re és Szôcs Ber ta lan edzôk ta nít -
vá nya ként kezdôdött el iga zán a vi -
lág klas  szis ví vó út ja.

1953-ra be ke rült a vá lo ga tott ba,
1959-ben tag ja volt az elsô ma gyar
párbajtôrcsapatnak, amely vi lág baj -
no ki arany ér met nyert. Le gen dás
csa pat tár sa i val, Bá rány Ár pád dal,
Kausz Ist ván nal, Ma ro si Jó zsef fel és
Sákovics Jó zsef fel együtt to vább
öreg bí tet ték Ma gyar or szág nem zet -
kö zi hír ne vét eb ben a fegy ver nem -
ben is.

Legkiemelkedôbb egyé ni tel je sít -
mé nyét 1962-ben ér te el, ami kor a
Bu e nos Aires-i vi lág baj nok sá gon
ezüst ér met szer zett, és csak haj szál
hí ján ma radt le az arany ról hon fi tár -
sa, Kausz Ist ván mö gött. Az öt ka ri -
kás já té ko kon is kép vi sel te Ma gyar -
or szá got, 1960-ban Ró má ban és
1964-ben To ki ó ban is in dult.

To ki ó ban ér te el pá lya fu tá sa csú -
csát, ami kor a ma gyar párbajtôrcsa-
pat tag ja ként olim pi ai arany ér met
nyert.

Ví vó stí lu sát nyu godt tem pe ra men -
tu má ra és stra té gi ai szem lé le té re épí -
tet te. Bay Bé la így írt ró la:

„Egyi ke a leg szí vó sab bak nak, a
leg ki tar tób bak nak. Rend kí vül nyu -
godt em ber ként a tak ti ká ját is er re
épí tet te. Elég nyi tott ví vó ál lás, meg -
fon tolt ság, hig gadt ság jel le mez te.
Nem egy szer hos  szú per ce ken át dol -
go zott a tu so kért, ki vá rás ra ját szott,
az el len fél hi bá ját igye ke zett ki hasz -
nál ni, ek kép pen tö ké le te sen meg fe -
lelt a fegy ver nem szel le mé nek.”

Bá rány Ár pád dal nem csak a
sport ban vol tak tár sak, a ma gán élet -
ben is ba rát ként te kin tett rá, an  nyi ra,
hogy ôt kér te fel esküvôi ta nú já nak.
Gyak ran áll tak szem ben a pás ton, de
na gyon be csül ték egy mást. „Tôle ta -
nul tam meg, mi a pro fi szem lé let,
ho gyan kell küz de ni, mi ért kell min -
den tust meg be csül ni. (...) Ta más re -
me kül bír ta ezt a spor tot fej jel és ide -
gek kel. Em lék szem, egy szer negy -
ven öt per ces as  szót ví vott...” – jel le -
mez te Bá rány. 

1967-ben a versenyzéstôl ugyan
vis  sza vo nult, de a ví vó vi lá got nem
hagy ta ott. A Vö rös Me te or (ma
MTK) spor to lói az ô szak osz tály ve -
ze té se alatt köl töz tek kor sze rû ví vó -
csar nok ba 1974-ben. Az tán Bay Bé -
la szö vet sé gi ka pi tányt se gí tet te,
majd 1977-tôl 1980-ig ô lett a ma -
gyar ví vó vá lo ga tott szö vet sé gi ka pi -
tá nya. Hos  szú éve ken át volt a Ma -
gyar Ví vó Szö vet ség el nök sé gi tag ja,
bí rás ko dott olim pi án, ví vó- és öt tu -
sa-vi lág baj nok ság okon. Az Olim pi ai
Baj no kok Klub já nak fôtitkáraként és
a Mezô Fe renc Köz ala pít vány ku ra -
tó ri u má nak tag ja ként is te vé keny ke -
dett.

Si ke res kar ri ert fu tott be a szál lo -
da ipar ban is. Versenyzôi pá lya fu tá sa
ide jén szer zett dip lo mát a Ke res ke -
del mi és Vendéglátóipari Fôiskolán.
16 évig dol go zott a Royal Ho tel ben,
ahol vé gig jár va a rang lét ra fo ka it,
tit kár ból ér té ke sí té si igaz ga tó vá
emel ke dett. Emel lett he ti 8 edzé se
volt... A Sta di on Ho tel igaz ga tó he -
lyet te se ként vo nult nyu ga lom ba.

És ami ért kü lön is büsz kék va -
gyunk rá: a vész kor szak ban az óbu -
dai tég la gyár ból kimenekülô kis fi út
1996-ban be vá lasz tot ták a zsi dó
sport hí res sé gek nem zet kö zi csar no -
ká ba.

Gá bor Ta más 2007. má jus 6-án, 75
éves ko rá ban hunyt el, a Far kas ré ti
temetôben he lyez ték örök nyu ga -
lom ra fe le sé ge mel lé.

A cikk a Ví vó mú ze um be jegy zé se
alap ján író dott.

Dr. Ró na Iván

„A Nem ze ti Örök ség In té ze té ben fon tos nak tart juk, hogy nagy elôdeink,
köz tük író ink, költôink em lé ke fenn ma rad jon, hi szen meg is mer ve élet út ju kat,
a következô ge ne rá ci ók töb bek, erôsebbek lesz nek” – emel te ki Móc zár Gá -
bor, a NÖRI fôigazgatója.

Is mer tet te, hogy az el múlt évek ben a Nem ze ti Sír ker tet érintô fel újí tá si
prog ram ré sze ként – Bródy Sán dor sír em lé ke mel lett – a NÖRI meg újí tot ta
Komjádi Bé la sportvezetô, ví zi lab dá zó, edzô, a ma gyar ví zi lab da sport úttörô-
je és Ha jós Alfréd, az elsô ma gyar olim pi ai baj nok sír ját a Koz ma ut cai iz ra -
e li ta temetôben; va la mint Já szai Ma ri színésznô, il let ve a ma gyar nônevelés
kiemelkedô alak ja, Zirzen Jan ka sír em lék ét a Fi u mei úti sír kert ben.

Ezen kí vül meg újult Gár do nyi Gé za sír em lé ke Eger ben és Pollack Mi hály
sír em lé ke is Tahitótfaluban – tet te hoz zá a fôigazgató.

Bródy Sán dor sír em lék ének re konst ruk ci ó ja Ma gyar or szág kor má nyá nak
tá mo ga tá sá val több mint két mil lió fo rint ból va ló sult meg – tud tuk meg Mó-
c zár Gá bor tól.

Dr. Ró na Iván, a BZSH al el nö ke el mond ta: Bródy Sán dor nak már hu szon -
éves ko rá tól kezd ve az or szág elsô írói kö zött for gott a ne ve, aki nek nagy írói
fan tá zi á ját csak is a leg fon to sabb dol gok iz gat ták, a nyo mor, a sze re lem és a
ha lál. „Bródy Sán dor ra ha lá la szá za dik év for du ló ja után is büsz ke le het min -
den ma gyar zsi dó” – tet te hoz zá.

Bródy Sán dor (1863–1924) a 19. és 20. szá zad jelentôs pol gá ri író ja, több
lap és fo lyó irat mun ka tár sa, il let ve szerkesztôje volt. Szó ki mon dó bá tor sá ga
és mo dern pró zai stí lu sa ré vén az új ma gyar iro da lom egyik legjelentôsebb,
úttörô egyé ni sé gé nek tar tot ták. Mû vé sze té ben a na tu ra liz must és a ro man ti kát
kí ván ta öt vöz ni. Drá má i ban fel tár ta a nincs te len sé get és a nyo mort, le lep lez -
te a fa lu ha tal ma sa i nak ha zug éle tét, va la mint a fi a tal ér tel mi ség nyo mo rát és
ki szol gál ta tott sá gát. Így a ma gyar iro da lom ban ko ráb ban nem áb rá zolt szo ci -
á lis konf lik tu so kat, a pol gá ri élet for ma bí rá la tát fo gal maz ta meg. Írá sa i ban
új sze rû nek szá mí tott a nagy vá ro si té ma. Szín mû ve i ben a pró zá já ból is mert
tár sa dal mi konf lik tu so kat élez te ki (A da da, A tanítónô, A me di kus).

Em lé ké re uno ká ja, Ale xan der Brody meg ala pí tot ta a Bródy Sán dor-dí jat,
mel  lyel 1995 óta a legjelentôsebbnek minôsített elsôkötetes pró zai tel je sít -
ményt ju tal maz zák. 2013-ban, szü le té se 150. év for du ló ja al kal má ból az író
éle tét be mu ta tó ki ál lí tást ren dez tek a Nem ze ti Szín ház ban. Iro dal mi ha gya té -
ka 2023-ban Ale xan der Brody vég aka ra tá nak megfelelôen az eg ri Bródy Sán -
dor Me gyei és Vá ro si Könyv tár ba ke rült. (nori.gov.hu)

Magnus Carlsen lett. A nor vég nagy mes ter öt szö rös vi lág baj nok a klas  szi kus
ide jû sakk ban, va la mint ra pid- és vil lám sakk-vi lág baj nok, öt szö rös sakk-Os -
car-dí jas.

A leg jobb nôi sakkedzônek Pol gár Zsu zsát vá lasz tot ták. Pol gár Zsu zsa
négy sze res sakk vi lág baj nok, 15 éves ko rá ban vált a leg ma ga sab ban rang so -
rolt nôi sak ko zó vá, majd 1991-ben ô volt a har ma dik nô, aki el nyer te a FIDE-
tôl a nagy mes te ri cí met. Ös  sze sen 11 ér met nyert sakk olim pi á kon.

Edzôként, szak író ként és a sakk népszerûsítôjeként szá mos, fi a ta lok nak
szer ve zett sakk tor nát szpon zo rál, egy ben a Susan Polgar Institute for Chess
Excellence (SPICE) vezetôje is az Egye sült Ál la mok Mis sou ri ál la má ban
mûködô Webster Universityn. 2008 és 2018 kö zött a FIDE nôi sak kért felelôs
bi zott sá gá nak vezetôje volt.

Az el múlt 100 év leg jobb fér fi sakk csa pa tá nak Ör mény or szág vá lo ga tott ját,
leg jobb nôi sakk csa pa tá nak Ge or gia együt te sét vá lasz tot ta meg a FIDE.

A 2016-ban leégett zuglói zsinagóga tóráinak sírkövét szlichesz vasár-
napján avatták fel a Kozma utcai temetôben. A Talmud-Tóra Alapítvány,
valamint a hívek adományából felújított emlékhelynél dr. Róna Iván
elnök bevezetô szavait követôen Kardos Péter fôrabbi mondott beszédet.
A nagyszámú jelenlévô között ott volt Radnóti Zoltán fôrabbi, a
Budapesti Rabbiság igazgatója is. 

Tórasírkô-avatás
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Az Észa ki Igaz ság ügyi Mi nisz te -
rek Ta ná csá nak mi na pi ülé sén
Ronald S. Lauder, a Zsi dó Vi lág -
kong res  szus (World Jewish
Congress – WJC) el nö ke fel szó lí -
tot ta Svéd or szág, Nor vé gia, Finn -
or szág, Dá nia és Iz land kor má nya -
it, hogy fo koz zák a zsi dó kö zös sé -
gek biz ton sá gát.

Ronald S. Lauder, a Zsi dó Vi lág -
kong res  szus el nö ke fel szó la lá sá ban
hang sú lyoz ta: sürgôsen szük ség van
a rendôri vé de lem fi nan szí ro zá sá nak
tar tós nö ve lé sé re, te kin tet tel a ré gi ó -
ban növekvô an ti sze mi tiz mus ra. Ki -

Fi gye lem be vé ve a ma gyar zsi dó -
ság 19–20. szá za di arány szá mát és
fôként sze re pét a gaz da sá gi élet ben,
nem cso da, hogy ab ban az idôben
ün ne pe ink ha tás sal le het tek az egész
or szág ra. Ki tû nik ez a ko ra be li saj tó -
ból is, ta lál tunk rá né hány pél dát, ol -
vas ha tó So mos Pé ter tol lá ból a
zsima.hu cik ké ben.

1886. ok tó ber 3-ai szá má ban a
Pes ti Hír lap gaz da sá gi hí re i ben ar -
ról ír, hogy több ter mék for gal ma zá -
sa az ôszi ün ne pek mi att érezhetôen
vis  sza esett. Ide tar toz nak pél dá ul a
zsi ra dé kok vagy a sze szes ital ok, sôt
az sem két sé ges, hogy a gyar mat áruk
el adá sá ra „a zsi dó ün ne pek bénítólag
ha tot tak”.

Az Eg ri Új ság 130 év vel ezelôtt,
1894. ok tó ber 19-én be szá mo lót kö -
zöl az or szá gos vá sár ról, amely nek
„gyat ra for gal ma” igen csak ros  szat
tett a vá ros hír ne vé nek. A „Vá sár zsi -
dó nél kül” cí mû ve zér cikk író ja a ku -
dar cért a képviselô-testületet hi báz tat -
ja, ami ért el uta sí tot ta a he lyi
kereskedôk és ipa ro sok ké rel mét, me -
lyet a zsi dó ôszi ün ne pek re hi vat koz -
va a vá sár el ha lasz tá sa ügyé ben nyúj -
tot tak be. A ké re lem ezek után meg -
jár ta a Ke res ke del mi és Ipar ka ma rát,
majd a mi nisz té ri u mot, ahon nan for -
dí tott út vo na lon vis  sza ke rült a vá ro si
ta nács hoz. Ez zel a kör be zá rult, a ké -
re lem irat tár ba ke rült, a vá sár pe dig
gyér fel ho za tal és még gyé rebb vá sár -
ló kö zön ség mel lett zaj lott le, „ez rek re
menô ká ro kat” okoz va a vá ros nak.

Vol tak azért po zi tív tör té né sek is.
A Hódmezôvásárhely cí mû lap
1905. szep tem ber 3-án, nem egé szen
egy hó nap pal ros hásáná elôtt iz ga -
tott készülôdésrôl adott hírt. Fel buz -
dul va a töb bi fe le ke zet kez de mé nye -
zé sén, „hogy a hí ve ket vis  sza ve zes -
sék az egye dül üdvözítô for rás hoz, a
hit hez, a val lás hoz”, a he lyi zsi dó
hit köz ség el ha tá roz ta, hogy az ôszi
ün ne pek re vegyeskart szer vez,
amely or go na kí sé ret tel lép majd fel a
zsi na gó gá ban. A kar be ta ní tá sá ra
Arany Já nos számvevôt, a vá ro si
da lár da kar mes ter ét kér ték fel.

A kol dus ar ro gan ci á ja
Rává, Joszéf bár Chámá fia a ba bi ló ni ai Máchozában szü le tett. Ott is töl töt -

te éle té nek nagy ré szét. Ne ve mes  szi föl dön is mert volt. Nem ze dé ke el is mer -
te ki vé te les tu dá sát, Tal mud ban va ló jár tas sá gát nagy tisz te let ben tar tot ták.

Tör tént, hogy Sárirá gáon meg hív ta Rávát Nehárdeába, hogy ta ní tást tart -
son if jak nak és öre gek nek. Egy elôkelô la kos fel aján lot ta há zát, hogy a hí res-
ne ves Rává ké nye lem ben tölt se nap ja it vá ro suk ban.

Egyik nap kéregetô kol dus ko po gott be hoz zá, és en ni kért. A rab bi, aki el -
lá tá sá ban ven dég lá tó ja jó in du lat ára volt bíz va, ud va ri a san és né mi rej tett ci -
ni kus ság gal meg kér dez te, hogy mit óhajt, mi hez fûl ne fo ga? Er re a kol dus
gyer mek ded na i vi tá sá ban ki fej tet te, hogy most, spe ci el ab ban a perc ben, sa -
ját zsír já ban sült li ba máj len ne ked vé re elôételnek, amit fok hagy má val gaz -
da gon spé kelt li ba comb kö vet ne... Friss bú za ke nyér rel, ece tes vö rös hagy má -
val és sa va nyí tott ubor ká val tá lal va. Evés köz ben és után mind eze ket jó
minôségû fél édes óbor ral sze re ti „le ön te ni”. Óbor ral – hang sú lyoz ta –, mert
az új bor meg ront ja a fok hagy más li ba hús za ma tát!

A sze rény ség hez szok ta tott Rává rab bi, el ké ped ve a kol dus im per ti nen ci á ján,
za var ba jött! Mit mond hat na er re – gon dol ta – ô, akit ven dég lá tó ja meg sem
kér de zett, mit sze ret ne en ni, s kö szö net tel el fo ga dott min dent, amit asz ta lá ra
tet tek. A kol dus szo kat lan vi sel ke dé se csak nem hagy ta nyu god ni, fé lén ken kér -
dez te: Nem gon dol ja, hogy a ki fi no mult „lu kul lu szi la ko ma” igé nyes sé gé vel
ne ta lán tán meg ter he li vá ro sa ma gát és tár sa it el tar tó la ko sa i nak költ ség ve tés ét?

Er re a kol dus a jog ta la nul meg ítélt fél sér tett sé gé ben ezt vá la szol ta: Még
hogy en gem el tar ta nak! En gem, ké rem, a kö nyö rü le tes Is ten tart el... ahogy
ma gát is. Tisz te let tel – és ne ve gye sér tés nek –, önt én nem is me rem. Elôször
lá tom éle tem ben! Nem tu dom, ki fia-bor ja, de fel té te le zem – és az ég fe lé mu -
ta tott uj já val – nem „az Ô ta ná ban bú vár ko dik nap pal is, meg éj jel”. (1. zsolt.
2) Se baj, ve gye meg tisz tel te tés nek, én szé pen meg ta ní tom ma gá nak! Ez áll:
„Fe léd for dul min den szem, és Te ide jé ben gon dos kodsz élelmükrôl.” (145.
zsolt. 19) Hát ké rem – emel te hang ját a min den tu dás ma ga biz tos sá gá val a
kol dus –, elôbb idéz tem: „Ide jé ben”! Nem az áll: „idejükben”... töb bes szám -
ban, ha nem az áll: „ide jé ben”, egyes szám ban! Ezt ért se úgy, ked ves uram,
hogy Is ten min den egyes lény nek a ma ga ide jé ben gon dos ko dik el lá tá sá ról,
és min den ki meg kap ja azt, ami ne ki kell, és ami ne ki jár... ma ga is, meg én
is! A kol dus ez után ha tás szü ne tet tart va vár ta a rab bi elismerô re ak ci ó ját. Ám
Rává rab bi, el ké ped ve a kol dus ar ro gan ci á já tól, levegôhöz sem ju tott!

Ek kor va la ki ko po gott az aj tón! A rab bi aj tót nyi tott: az aj tó ban Rává ti zen -
há rom éve nem lá tott nôvére állt, ke zé ben ko sár ral. A rab bi üd vö zöl te, meg -
ölel te és be in vi tál ta nôvérét. Az as  szony az asz tal ra tet te a ke zé be levô ko sa -
rat, ki ta kar ta, és evés re buz dí tot ta a jelenlevôket! A ko sár ban zsír já ban sült li -
ba máj, fok hagy má val gaz da gon spé kelt li ba comb, ece tes vö rös hagy ma és sa -
va nyí tott ubor ka volt. Friss bú za ke nyér, meg két cse rép kan csó – mint késôbb
ki de rült – jó minôségû fél édes óbor.

Mi a latt nôvére meg te rí tett és elé jük tet te a fi nom sá go kat, Rává azon gon -
dol ko dott, hogy vé let le nek nin cse nek! Nôvérét ko sa rá val és a ben ne levôkkel
va ló já ban Is ten küld te, hogy „ide jé ben” elé gít se ki a kol dus igé nye it!
(Ketubot 67b alap ján)

„...kettônk kö zül ki adós a kö szö net tel? Nem tar to zik-e kö szön ni az aján dé -
ko zó, hogy el fo ga dó el fo gad ta aján dé kát? Va jon az aján dé ko zás nem szük -
ség-e? Va jon az el fo ga dás nem kö nyö rü let-e?” (Nietz sche: Imí gyen szóla
Zarathustra, 301. o.)

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Több mint 17 ezer egy szá za lé kos
fel aján lást kap tak a zsi dó val lá si

szer ve ze tek
Csak a MAOIH ese té ben csök kent né mi kép pen az szja 1%-os fel aján -

lá sok szá ma a ta va lyi hoz ké pest.
Nyil vá nos ság ra hoz ta a NAV a 2024-es szja 1%-os fel aján lá so kat, ame lye -

ket a tech ni kai szá mos val lá si szer ve ze tek kap tak. Idén a zsi dó fe le ke ze tek
szá má ra 17.132 fô aján lot ta fel adó ja egy szá za lé kát, ami ös  szes sé gé ben
207.786.522 fo rint nyi fel aján lást je lent.

Egy ki vé te lé vel az ös  szes érin tett szer ve zet ese té ben va la me lyest emel ke -
dett az el múlt egy év ben a fel aján lá sok szá ma, csak a Ma gyar or szá gi Au to -
nóm Orthodox Iz ra e li ta Hit köz ség (MAOIH) re giszt rált né mi csök ke nést a ta -
va lyi adat hoz ké pest.

2024-es szja 1%-os fel aján lá sok zsi dó val lá si szer ve ze tek szá má ra
Mazsihisz: 12.785 fel aján lás (163.592.709 fo rint)
EMIH: 2569 (25.125.495)
Szim Salom: 537 (5.975.214)
Kôszegi Zsi dó Hit köz ség: 489 (4.723.528)
Bét Orim: 407 (4.977.254)
MAOIH: 345 (3.392.322)

vezetôi ta pasz ta la tok kal. Az elsô be -
szél ge tés in gye nes. www.hotan.hu,
honig@t-online.hu

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Élet já ra dé ki szerzôdést köt nék
idôs úr ral, hölg  gyel. Kö zép ko rú,
meg bíz ha tó, le in for mál ha tó. Hív jon
bi za lom mal. 06-70-7777-005.

Gyûjtô ven ne sa ját ré szé re bé -
lyeg gyûj te ményt, pos tai ké pes le-
velezôlapot. 06-20-522-5690, 06-1-
322-8439.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

NAP TÁR
Október 16., szerda Tisri 14. Erev szukkajsz

Október 17-18., csüt.-péntek Tisri 15-16. Szukkajsz 1-2.
Gyertyagyújtás: 5.32

Október 19., szombat Tisri 17. Szombat kimenetele: 6.34

Október 23., szerda Tisri 21. Hajsánó rábó
(este erev smini áceresz)

Október 24., csütörtök Tisri 22. Smini áceresz
Mázkir (este erev szimchász tajró)

Október 25., péntek Tisri 23. Szimchász tajró
Gyertyagyújtás: 5.19

Október 26., szombat Tisri 24. Újholdhirdetés
Szombat kimenetele: 6.23

November 1-2., pént.-szomb. Tisri 30. - 
chesván 1. Újhold, Gyertyagyújtás: 4.08

Szombat kimenetele: 5.12

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Egyé ni és tár sas vál lal ko zá sok
kön  nyeb ben bol do gul hat nak, ha van
megfelelô jövôképük. En nek ös  sze -
ál lí tá sá ban tu dok se gí te ni rend kí vü li
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Saj tó szem le egy ko ri ôszi ünnepekrôl

Ronald S. Lauder: Ez az ér té kek és ci vi li zá ci ók har ca

je len tet te: az Iz ra el-el le nes elôíté-
letek és re to ri ka meg kü lön böz tet he -
tet len az an ti sze mi tiz mus tól, és
sürgôsen fog lal koz ni kell ve lük, mi -
vel az észa ki zsi dó kö zös sé gek sze -
rint ez a mai an ti sze mi tiz mus for rá sa.

A vi lág azt vár ja az észa ki or szá -
gok tól, hogy pél dát mu tas sa nak a li -
be rá lis, de mok ra ti kus ér té kek vé del -
mé ben. Ezt kell ten ni min den észa ki
pol gár ér de ké ben, ez az ér té kek és

ci vi li zá ci ók har ca. Az észa ki nem ze -
tek kulcs fon tos sá gú pil la nat ban van -
nak, ami kor zsi dó kö zös sé ge ik biz -
ton sá gá ról és védelmérôl kell gon -
dos kod ni uk – mond ta Lauder.

Mi vel New York ban ha ma ro san
megkezdôdik az ENSZ Köz gyû lé se,
Lauder fel szó lí tot ta a re gi o ná lis kor -
má nyo kat, hogy áll ja nak a tör té ne -
lem jó ol da lá ra. Hoz zá tet te:

Re mé lem, nem dôlnek be a ha zug -
sá gok nak, ami kor Iz ra el-el le nes ja -
vas la tok ke rül nek elô az ENSZ-ben,
ame lyek még csak meg sem em lí tik
az Iz ra elt ért tá ma dá so kat. Re mé lem,
hogy az önök or szá gai azt te szik, ami
he lyes, és el le nük sza vaz nak.

A Zsi dó Vi lág kong res  szus azért
hí vott ös  sze ta lál ko zót az észa ki zsi -
dó kö zös sé gek nek, hogy meg vi tas -
sák az an ti sze mi tiz mus nö ve ke dé sét,
kü lö nös te kin tet tel az ok tó ber 7-i ter -
ror tá ma dás ok utó ha tá sa i ra és a zsi dó
in téz mé nyek fo ko zott biz ton sá gá nak
szük sé ges sé gé re.

(For rás: Zsi dó Vi lág kong res  szus –
WJC)

Egy tá vo lab bi közösségrôl ol vas -
ha tunk be szá mo lót a Du nán túl
1912. de cem ber 1-jei szá má ban. A
szaloniki zsi dók ról ír egy Dr. Ve te -
rán ne vû szerzô. Meg tud hat juk,
hogy a vá ros kikötôjében szom ba ton
szü ne tel a mun ka, nincs ha jó for ga -
lom, mert a hor dá rok, a kikötôi dol -
go zók zsi dók; üre sek a ká vé há zak,
zár va van nak az üz le tek, a hét köz na -
pi ru há kat ünneplôvel felcserélô em -
be rek kel tel nek meg a sé tá nyok.
Ugyan ez tör té nik a zsi dó ün ne pe ken,
ame lyek kö zül a leg lát vá nyo sab bak
szukkot nap jai. Ilyen kor min den csa -
lád sát rat ál lít ma gá nak a fo lyó par ton
vagy egy dom bon.

„S fel hang za nak a ré gi zsi dó-éne -
kek, a pa na szos dal la mok, amint eze -
ket még az ôsök éne kel ték, mi kor ki -
ül döz ték ôket kin cses Hiszpániából,
An da lú zia tej ben-méz ben fo lyó
mezeirôl...”

Ami kor ke ve sebb volt a hely, mint
az érdeklôdô... Sza bol csi Mik sa
1909. szep tem ber 27-én szá mol be az
Egyenlôség cí mû lap ban a Do hány
ut cai zsi na gó gá ban meg tar tott ros
hásánái és jom kippuri isten-
tiszteletekrôl, öröm mel ál la pít va meg,
hogy a zsi na gó ga fenn ál lá sa óta most
elôször ma rad tak sza ba don a pad so-
rok kö zöt ti közlekedôutak. Az ad di gi
ta pasz ta lat ugyan is az volt, hogy az
ülôhelyek tu laj do no sai sok szor nem

tud ták meg kö ze lí te ni he lyü ket az
egy más he gyén-há tán to lon gó ál ló je -
gye sek mi att. A hit köz ség ügyelt rá,
hogy ne ad jon el an  nyi ál ló je gyet,
amely ilyen fé le, rá adá sul biz ton sá gi
szem pont ból is ki fo gá sol ha tó túl zsú -
folt sá got okoz. A már bent áll do gá lók
azon ban meg szer vez ték, hogy ki jut -
tas sák a je gye ket a kint vá ra ko zók -
nak, így né hány tu cat jeg  gyel né hány
szá zan lép tek be. En nek az lett a kö -
vet kez mé nye, hogy csak az ülôhelyek
tu laj do no sa it és bérlôit, va la mint a
meg hí vot ta kat en ged ték be. Mi vel so -
kan ma guk kal hoz ták gyer me ke i ket
is, becs lés sze rint így kö rül be lül ötez -
ren je len tek meg a zsi na gó gá ban az
em lí tett ün ne pek egy-egy nap ján.

Her ná di Mik lós A zsi dó vicc vi -
lág ké pe cí mû köny vé ben (2014,
Gon do lat Ki adói Kör Kft.) szó esik a
belépôjegy árát meg spó rol ni aka rók -
ról. Idé zem:

„A belépôjegyes nagy ün ne pi is ten -
tisz te let már elkezdôdött, ami kor
oda lo hol egy zsi dó a zsi na gó ga csu -
kott aj ta já hoz, és be akar men ni. A
sa mesz ka ron ra gad ja: – Me gállj!
Van belépôjegyed? – Én nem az is ten -
tisz te let re jöt tem, ha nem csak egy üz -
le ti hírt kell sürgôsen kö zöl nöm a só -
go rom mal, aki oda benn imád ko zik. –
Rá ka csint ha mis ká san a sa mesz, és
ezt mond ja: – Ne ta gadd, te ganef
(gaz fic kó), te imád koz ni jöt tél!”
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Telemarketing
Ez a történet annyira bizarr, hogy úgy gondoltam, mindenképp meg

kell osztani. Feleségemmel hallgatólagos megállapodásunk van arról,
hogy ha megszólal bármelyikünk telefonja, és abban egy közvélemény-
kutató jelentkezik, akkor udvariasan, de határozottan elküldjük azzal,
hogy mi semmi ilyesmiben nem veszünk részt. Az igazán bosszantók a
telemarketingesek hívásai. Ilyenkor már az ajánlat elején közbevá-
gunk, hogy köszönjük, nekünk mindenbôl már kettô van. Bár a múlt-
kor én erôs kísértést éreztem, mert annak ellenére, hogy a telefonomat
bemutatkozva veszem fel, egy kedves hölgy a nevét bemondva ingyenes
méhnyakrákvizsgálatot ajánlott. Kíváncsi lettem volna, hogy ha erre
igent mondok, mekkora córeszbe kerül.

Ami viszont nemrégen történt, az engem is a telefonhoz szögezett.
Jött egy hívás, és egy férfihang rögtön köszönés után elkezdte monda-
ni, hogy tudja, hogy zsidók vagyunk, és közelednek a fôünnepeink, nem
kérünk-e ros hásánára új gyertyatartót, gyertyát, ünnepi étkezéshez
kiduspoharat, de ugyanígy kapható nála tálesz, mezüze, és ha van kis-
gyerekünk, bizonyára jól jönne egy trenderli. Én hosszú szünet után
válaszoltam:

– Azt nem is kérdezem, hogy honnan tudja a számomat, és fôleg azt,
hogy zsidók vagyunk, csak feltételezem, hogy ön is az, és valahonnan
ismer.

Mire az illetô felnevetve azt válaszolta:
– Az, hogy a számát honnan tudom, üzleti titok, kb. olyan, mint a

kínai kölcsön kamata. Azt, hogy zsidók-e, csak találgattam, és én
magam egy sváb gyerek vagyok. Vidéken nôttem fel, és egész csalá-
dom, valamennyi felmenôim kereskedôk, szatócsok voltak. A falumban
éltek zsidók, gyakorolták is a vallásukat, épp ezért nagyapám a
boltjában kútgyûrû mellett menórát is tartott. Nos, én megörököltem
ezt az affinitást, és tudom, hogy amiket felsoroltam, azok egy vallását
gyakorló zsidónál mind szent kegytárgyak.

Én megkérdeztem:
– Ha ilyen jó az üzleti érzéke, akkor miért a legkisebb lélekszámú

felekezet híveit tekinti vevôkörének? Miért nem próbálkozik pl. a kato-
likusoknál, akiknek rengeteg kegyszerre van szükségük?

– Próbálkoztam én, uram, mert magam is hívô vagyok, de az egyik
plébános azt felelte, hogy csak a püspök úr által kijelölt sógoránál vásá-
rolhat. Remélem, önnek nincs kegyszeres rokona…

Elmondtam neki, hogy véleményem szerint nagyon tiszteletreméltó,
hogy folytatja ôsei hivatását, és tulajdonképpen áttételesen segít ben-
nünket, zsidókat abban, hogy vallásunkat a hagyományoknak megfe-
lelôen gyakorolhassuk.

– Én most köszönöm szépen, nem kérek semmit, mert gondos felesé-
gem minden ünnepünk valamennyi kellékét megörökölte felmenôitôl,
de megígérem, hogy kártyapartnereim között keresek olyan zsidót, aki
vallásos is, és ha megadja a számát, ajánlani fogom. Gondolom, a többi
történelmi egyház ünnepeinek rekvizitumait is árulja, és ismerôseim
körében ez ügyben is magát fogom ajánlani.

Már búcsúzni akartam, amikor ô még megszólalt, és félénk, halk
hangon hozzátette az eddigiekhez:

– És ha netán megrögzött ateista van a baráti körében, kérem, ter-
jessze, hogy a guminôkre most nálam akció van év végéig.

A fé lel me tes na pok ko mor áhí ta tát
követôen for du la tot vesz a zsi dó köz -
han gu lat, és nagy öröm mel me gyünk
a következô (sá to ros) ün nep, a
szukkot eli be. Ezt, amely nek hi va ta -
los ne ve (az ima könyv ben) örö münk
évad ja (zmán szimcháténu), és amely
egyi ke a há rom za rán dok ün nep nek,
va ló ban iga zi, szív bé li víg ság gal ün -
ne pel jük, an nak el le né re, hogy el kell
hagy nunk la ká sun kat, és egy olyan
ide ig le nes sá tor ban kell lak nunk,
amely jó, ha egy erôsebb fu val lat ra
nem dôl ös  sze.

A sá to ros ün ne pet a négy növény-
bôl ál ló ün ne pi cso kor jel lem zi. Ezek
a citrusgyümölcs (etrog); a pál ma ág
(luláv), a mir tusz ág (hádász) és a fûz -
fa ág (árá vá). Ezek re na pon ta mon -
dunk ál dást, és a ha to dik na pon, a
hosáná rábbái kör me net ben, hét íz ben
kö rül vis  szük a temp lom ban.

Böl cse ink az ün ne pi cso kor négy
összetevôjében szim bo li kát lát tak.
Ezek a zsi dó kat jel le me zik – mond ták
–, akik kö zött van min den fé le em ber.
Akár csak az etrog, amely nek jó íze és
il la ta van, van nak olyan zsi dók, akik -
ben meg ta lál ha tó mind a tu dás (Tó ra),
mind jó cse le ke de tek.

A luláv is a zsi dók ra ha son lít: gyü -
möl csé nek, a da to lyá nak, jó íze van,
de il la ta nincs. Így van nak zsi dók,
akik ben van tó ra tu dás, de nem tûn nek
ki jó cse le ke de te ik kel.

Ugyan ez a hely zet a mir tusz ág gal
is, amely nek nincs íze, de jó az il la ta.
Így van nak olyan zsi dók, akik tu dás -
ban nem je les ked nek, de sok jót tesz -
nek em ber tár sa ik kal. 

Vé gül is a ne gye dik összetevôje a
cso kor nak, a fûz fa ág, amely nek sem
az íze, sem a sza ga nem tû nik ki sem -
mi kü lö nös sel, azok ra a zsi dók ra ha -
son lít, akik nem ta nul tak, és nem is
tesz nek sem mi jót. Ezért mond ta az
Örök ké va ló: kö ttes se nek egy cso kor -
ba, és így ki egé szí tik egy mást, va gyis

Só let fesz ti vál Mis kol con 
Ez is meg volt.
Hos  szas töp ren gés után úgy dön töt tünk, idén is meg ren dez zük a Mis kol ci

Só let fesz ti vált, a ta va lyi elsô után a má so di kat. Hogy mi ért gon dol kod tunk?
Csak azért, mert a ta va lyi tá mo ga tó ink el pár tol tak tôlünk. A zsi dó mú ze um
ba rá ti kö ré nek tag jai vi szont na gyon ka pa ci tál tak, hogy idén is le gyen. Mi vel
ha ma ro san be kö szön tött a zsi dó új év, és az ôszi ün ne pek kö vet ték egy mást,
ezért az elôzô va sár nap ra szer vez tük a csólentos, flódnis ma já list. Imád koz -
tunk, le gyen ke gyes hoz zánk az idôjárás; ha hi deg van is, leg alább ne áz zunk.
Mint ír tam, a ta va lyi nál ros  szab bul ne si ke rül jön. Az égi ek meg hall gat tak. A
kép ma gá ért be szél. Telt ház volt, és jó öt let nek bi zo nyult az elôrendelés, akik
a bab hoz flódnit is kér tek, meg kap ták. Saj ná lom azo kat, akik nek nem ju tott a
fi nom zsi dó süteménybôl. Fon tol ga tom, ho gyan kár pó tol juk azo kat, akik emi -
att csa lód tak. A só let men  nyi sé gét jól be ka lib rál tuk, és a ne künk dol go zó sza -
ká csok – a ven dé ge ink sze rint – most is ki tet tek ma gu kért.

A Color Klezmer Band ze ne kar Markovics Zsolt fôrabbival cso dá la tos han -
gu la tot te rem tett. Ki tud ja, mi kor lesz is mét ilyen klezmerzenés vo na to zás a
zsi na gó ga ud va rán, mint most volt. Zsolt fôrabbi úr meg éne kel tet te a ven dé -
ge in ket, öröm volt lát ni, aho gyan a ve lem egy ko rú fi a ta lok tel jes erôbedobás-
sal csá pol tak. A múlt év hez ké pest sok új lá to ga tónk volt, ôk kér dez get ték,

Is ten sát ra Je ru zsá lem ben

Meá Seárim
az „együtt” ki fe je zi a zsi dó szo li da ri -
tást, a köl csö nös felelôsségvállalást
(Vájikrá rábbá, 30, 11 és Pszikta dráv
Káháná, 27, 9, kis el té ré sek kel).

Böl cse ink de fi ní ci ó ja sze rint a sá to -
ros ün nep egy „kön  nyû micva”, ame -
lyet min den ne héz ség nél kül min den -
ki be tud tar ta ni. Oly an  nyi ra kön  nyû,
hogy a tal mu di pa ra bo la sze rint még a
gojok is meg iri gyel ték, és haj lan dó -
nak mu tat koz tak azt be tar ta ni.

A tal mu di tan me se így szól:
Az idôk vé gén (a Mes si ás el jö ve te -

le elôtt) jön nek majd a vi lág né pei, és
ôk is kö ve te lik jus su kat a túl vi lá gi
üdvösségbôl. Mond ja ne kik az Örök -
ké va ló: „Aki szor gos ko dik szom bat
elôtt, va gyis vi sel ke dé sé vel
elôkészítette ma gát a túl vi lág élet re,
az eszik szom ba ton.” Ma gya rán: min -
den ki azt eszi, amit fôzött magának…

(A ha son lat a szom bat tal azért ide -
vá gó, mert ahogy szom ba ton nem
sza bad fôzni, és így a fi nom sá be szi
éte le ket pén te ken kell elôkészíteni,
ugyan úgy a túl vi lá gi üd vös sé gért
„meg kell dol goz ni” megfelelô vi sel -
ke dés sel, és nem le het az utol só pil la -
nat ban, ami kor a Mes si ás már ko pog
az aj tón, fel ug ra ni a ro bo gó vo nat ra).

Vi lág Ura – ér vel nek maj dan a
gojok –, hát ne künk ad tad a Tó rát,
hogy most szá mon kérd tôlünk?! A
zsi dók nak ad tad, nem ne künk! Mit te -
het tünk vol na? Mi há bo rúz tunk, vá ro -
so kat épí tet tünk, pénzt ver tünk –
mind ezt azért, hogy a zsi dók nyu god -
tan és za var ta la nul fog lal koz has sa nak
a Tó rá val. És kü lön ben is, Vi lág Ura,
tet szik hoz zá a gojok ha mis kás mo -
sol  lyal, köz tünk mond va, a zsi dók
min dig meg tar tot ták a Tó rát?

Er re az utób bi érv re ne héz az Örök -
ké va ló nak vá la szol ni, ezért azt mond -
ja a pa nasz ko dók nak (akik ké rik,
hogy most, visszamenôleg, meg kap -
has sák a Tó rát, és ígé rik an nak be tar -
tá sát): Na jó, van egy kön  nyû
micvám, a szukká, az ün ne pi sá tor,
men je tek, és tart sá tok be!

Men nek is, mind egyik épít ma gá -
nak egy sát rat a há za te te jé re. Na gyon
szép és na gyon jó. De ami kor ki süt a
nap és nagy me leg lesz, mind egyik
újsütetû sá tor la kó fel rúg ja a sát rát, és
pá nik sze rû en me ne kül belôle, mint ha
so ha ott sem lett vol na (Ávodá Zárá
trakt. 3-4 alap ján).

Mi ért jom kippur után?
Mi ért pont jom kippur után kell fel -

ál lí ta nunk az ün ne pi sát rat? – kér di a
Midrás. Hi szen a Tó ra in do ko lá sa sze -
rint az egyip to mi ki vo nu lás után ül tek
a zsi dók sát rak ban (3. Mó zes, 23, 43),
és ez ta vas  szal volt, nem ôsszel.

Azért – hang zik a vá lasz –, mert ros
hásáná (új év) az íté let nap ja. Ami kor
az Örök ké va ló tör vényt ül a vi lág né -
pei fe lett. Tíz nap pal késôbb, jom kip-
purkor, meg pe csé te li az íté le tet. Mi
pe dig nem tud juk, mi re ítél tet tünk, és
ez le het, ne adj Is ten, akár szám ûze tés
is. Ezért sát rat csi ná lunk jom kippur
után öt nap pal, és szám ûze tünk la ká -
sunk ból; ezt az Örök ké va ló oly bá ve -
szi, mint ha ré szünk lett vol na a ba bi -
ló ni ai szám ûze tés ben (Psziktá d’öráv
Káháne 29).

Szukkot elsô nap já nak haftarájában
Zechárjá pró fé ta apo ka lip ti kus jö ven -
dö lé sét ol vas suk az „idôk végérôl”,
ami kor a vi lág né pei nagy har cot vív -
nak Je ru zsá lem ben, és min den ki – aki
élet ben ma rad! – el is me ri az Örök ké -
va ló min den ha tó sá gát. En nek utá na a
né pek el za rán do kol nak Je ru zsá lem be,
és ott meg ün nep lik a sá to ros ün ne pet
(Zechárja-Zakariás. 14, 16-17).

Je ru zsá lem kap cso la ta az ün ne pi
sá tor ral köz is mert. Az aláb bi a kat a
Zsol tá rok ra írott spe ci á lis Midrásban
ta lál juk:

„Is mert az Örök ké va ló Jú de á ban,
és Iz ra el ben nagy a ne ve. És lôn
Sálémben (Je ru zsá lem ben) sát ra, és
lak he lye Cionban” (Zsol tá rok, 76, 2-
3).

Mit je lent sen az, hogy „sát ra Je ru -
zsá lem ben”? – kér di a Midrás. Vá la -
sza: A vi lág te rem té se kor az Örök ké -
va ló épí tett ma gá nak egy szukkát
(sát rat) Je ru zsá lem ben, és ab ban így
fo hász ko dott: Vaj ha úgy len ne, hogy
a fi a im (már mint a zsi dók) szót fo -
gad ná nak ne kem, és nem kel le ne le -
rom bol nom a Szentélyt...

Mi u tán pe dig a sok vé tek mi att a
Szen tély még is csak rom ba dôlt, az
Örök ké va ló így fo hász ko dik: vaj ha
el tûn ne a rossz ösz tön, mely bûn be
vi szi fi a i mat, ôk pe dig meg tér né nek,
hogy si et tet hes sem a har ma dik Szen -
tély felépítését... (Sochér Tov, 76).

Naftali Kraus

Kö te les ség a 21. szá zad ra

ho gyan ér te sül het nek a rendezvényeinkrôl. Majd fel irat koz tak a hír le ve lünk -
re a zsi dó mú ze um ban, ahol most is fél szá zan te kin tet ték meg a tár la tot és a
fel újí tás ra vá ró zsi na gó gán kat. Ez út tal kü lön kö szö nöm mé dia tá mo ga tó ink -
nak a hír ve rést, az Észak nak és a Mis kol ci Nap ló nak meg a Borsod24 por tál -
nak, va la mint az ös  szes he lyi rá di ó nak. Mind an  nyi an hírt ad tak az
eseményrôl, és még több kép pel pre zen tál ták, hogy az iga zat mond tam.

Ki ne fe lejt sem, a hit köz ség tag jai egy em ber ként szer vez ték, vé gez ték a
dol gu kat. Óri á si mun kát vé gez tek a sát rak fel ál lí tá sá tól a ren dez vény tel jes le -
bo nyo lí tá sá ig, mind an  nyi uk nak jár a kö szö net.

Szán tó Ist ván

nak lá tok ar ra, hogy mi min den re ké -
pes az em ber – jó és rossz ér te lem -
ben egy aránt.

Ezt Má té Gá bor ös  sze ál lí tá sa tel jes
mér ték ben meg mu tat ta.

Goebbels titkárnôje, Brunhilde
Pomsel né hány sza vá val kezdôdött.
„Nem, nem va gyok bû nös. Egy ál ta -
lán nem. Mi ben len nék az?” És tény -
leg: mi ben? Az tán ezt is mond ja:
„Ami kor az tán lát tam azo kat a fény -
ké pe ket a tö meg sír ok ról, hir te len fel -
éb red tem. De azért az még sem a mi
bû nünk volt, vég té re nem is tud tunk
ró la. És so ha nem is lesz az én bû -
nöm.” Késôbb még is pon to sít: „Az
egyet len bû nünk az os to ba sá gunk
volt, ezt be is me rem, a nép bu ta és tu -
dat lan volt...” És ki je len ti: „Az os to -
bák min dig is kö vet ni fog ják a ha mis
ve zé re ket...”, sôt hoz zá te szi:
„...aztán ke ser ve sen meg fi zet nek ér -
te, ve lünk együtt.” Igen, va la hogy
így. Bi zo nyos dol go kat azért tesz nek
meg, mert meg te he tik. Bi zo nyos dol -
gok azért tör tén nek meg, mert meg -
tör tén het nek.

Oly kor csak egyet len mon dat vagy
né hány be kez dés ütött szí ven. Kon -
rád György ír ja: „Ha az em bert fegy -
ve re sek kí sé rik, ta nul sá gos néz ni a
szembejövô ismerôsök ar cát.” Ami -
ken a leg ke vés bé sem lát ni, hogy ôk
ismerôsök. Ki ma rad ni, meg hú zód ni,
hall gat ni, kus sol ni, ab ból nem le het
baj.

Debreczeni Jó zsef a Hi deg kre ma -
tó ri um ban fel idé zi, hogy a te her vo -
nat ról egy erdônél le szál lí tot ták ôket:
szük sé get le het vé gez ni. Két nap
után. „Száz meg száz em ber ro han va
buk dá csolt a ki je lölt szûk tér ség fe -
lé.” Idôsek, fi a ta lok, as  szo nyok, lá -
nyok, ag gas tyá nok, fér fi ak, ka ma -
szok. A csendôrök ar cán „egyet len
vo nás sem moz dul. Nem em be rek.
Nem azok már a gug go lók sem.” Hol
lép ki va la ki, hol lé pünk ki a ci vi li zá -
ci ó ból, mi kor lép jük át a ha tá rát? És
hát hol is a ha tár?

Szá mom ra a legmegrendítôbb
Edith Eva Eger mû vé nek, A dön tés -

nek két rész le te volt, nyil ván Bán sá gi
Il di kó mé lyen át élt fel ol va sá sá nak
köszönhetôen is. „Hol nap reg gel
meg ha lunk – ter jed a szó be széd” –
kezdôdött az egyik. Ül tem ott a har -
ma dik sor ban és pró bál tam el kép zel -
ni, mi lyen az, ami kor ef fé le szó be -
széd ter jed. Hogy „hol nap reg gel”, te -
hát már csak egy éj sza kánk van. El le -
het az ilyes mit kép zel ni? Én nem va -
gyok rá ké pes. Csak ámul tam, hogy a
fi a tal lány – em lék szik vis  sza az érett
nô –, nem szûnt meg fi a tal lány nak
len ni. „Meg ta pasz tal tam a vágy ap ró
csil la ga it, de most már so ha sem érez -
he tem a be tel je sü lé sü ket, az egész
meg ígért, fénylô csil lag rend szert.
Most ezt si ra tom itt, a Halállépcsôn.”

A má sik rész let ben Edith Eva Eger
ar ról ír, hogy egy fér fi em ber húst
eszik. Mert an  nyi ra éhes. Ô is az, de
er re kép te len len ne. „És még is en -
nem kell. En nem kell, vagy meg ha -
lok. Az ös  sze ta po sott sár ból fû nô ki.
A fû szá lak ra bá mu lok, lá tom, hogy
különbözô hos  szú sá gú ak és ár nya la -
tú ak. Fü vet fo gok en ni.”

És a kö ze lik mel lett ott a nagy to -
tál, dok tor Nyiszli Mik lós pon tos,
szenv te len le írá sa az ausch witzi kre -
ma tó ri um ról. En nek a fel ol va sá sá -
ban mind há rom szí nész, Bán sá gi Il -
di kó, Gö rög Lász ló és Má té Gá bor
is köz re mû kö dött, ta lán meg kel lett
osz ta ni a súlyt. Elôtte is, utá na is ze -
nét hal lot tunk, ahogy még né hány -
szor a szö ve gek kö zött, Móser
Ádám har mo ni ká zott, sa ját mu zsi -
ká ját ját szot ta. Ze ne nél kül az es te
sok kal nyo masz tóbb lett vol na. Így
idônként fel csil lant va la mi szép ség.
Ahogy a versekbôl is, min den ko -
mor sá guk da cá ra. Bor bély Szi lárd,
Ger gely Ág nes, Rónay György, Vas
Ist ván mû vei ar ról hoz tak hírt, hogy
a mû vé szet fel szá mol ha tat lan. És
Rad nó tié, per sze. A He te dik ec lo ga
min den ma gya rul beszélô kö zös kin -
cse. Mondd, van-e ott ha za még,
ahol ér tik e he xa me tert is? – er re a
sor ra utalt a cím.

Nem is olyan kön  nyû kér dés.
D. Magyari Im re

(Folytatás az 5. oldalról)

Fesztiváli tudósításunkat következô lapszámunkban folytatjuk.
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